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Dunjics Radoszláv bánt nagy lelkese­
déssel fogadták Kragujevácon

A bán ma megjelenik a kragujeváci uj lóversenyiér megnyitásán

Előfizetési árai egy hóra 40 dinár, három hóra 120 
dinár. — Külföldön egy hónapra 50 dinár. — Egyes 
szám ára hétköznap 1.50 dinár, vasárnap 2 dinár. 

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggeL

az egyre veszedelmesebb méreteket öl­
tő pogrom-mozgalmak

most inár a hatóságokat arra késztették, 
hogy az antiszemita vezéreket elfogassák. 
Pénteken harmincöt antiszemita agitátort le­
tartóztattak.

Mint jelentettük, Dunjics Radosziax ban 
már'néhány napja ellenőrző körúton van a 
Dunai)-m,Ságban. A bán Noviszádról Sxmc- 
derex-zka Palánkára, Arangyelovácru, tlor- 
„ji Milanovácra, Csavsakra és Krusevácra,

tegnap délután hat órakor pedig kra- 
«uijevácra érkezett.

A lakosság mindenütt, ahol a lián meglor- 
thilt, lelkes ovációban részesítette a rend- 
kíxül népszerű méltóságot. A bán, felesége 
valamint dr. Borota Braniszláx polgármes­
ter és Szubotin dr. kabinetfőnök kíséreté­
ben érkezett meg Kragujeváera. Megérke­

zése után azonnal a kerületi inspektorátus-
ra ment, ahol Kalanovies Voja polgármes-
rel az élén a községi képx íselőiestület üd­
vözölte.

X képviselőtestület egyébként díszköz­
gyűlést is tartott, i'

amely alkalommal a bán átadta a kineve­
zési okiratokat az báni tanácsosnak. Es­
te nyolc órakor diszialcoma volt a ban tisz­
teletére a kragujeváei tisztiotthonban, ma 
vasárnap pedig a bán résztvesz az uj lóver­
seny té r m egnyitásán.

Bulgária is csatlakozni óhajt 
a jugoszláv-magyar-román 

gazdasági blokkhoz
Ljapcsev bolgár miniszterelnök visszatért Szófiába
Szólóiból jelentik: Liapesev bolgár mi­

niszterelnök, aki pénteken érkezett vissza 
külföldi útjáról, tegnap érdekes nyilatko­
zatott adott az újságíróknak. X miniszter- 
elnök kijelentette, hogy Massaryk csehszlo- 
xák köztársasági elnököt és Benes külügy­
minisztert részletesen informálta a bolgár 
helyzetről. X csehek nagy szeretettel vi­
seltetnek a bolgár nép iránt.

Budapesten elsősorban gazdasági

kérdésekről tárgyalt
I s legjobban a küszöbön álló jugoszluv-ma- 
1 g\ ar-román ínezögazdasagi blokk megala­

kítása érdekelte. Budapesten egyébként ígé­
retet kapott, hogy Bulgáriát is belevon­
ják a tárgyalásokba. Ö a maga részéről

rendkívül üdvösnek tartja a közös 
mezőgazdasági I rontol,

amelyhez Bulgária örömmel csatlakozna.

Bukarestből jelentik: Borsában ismét 
•jultak az antiszemita zavargások. Danila 

1 otu egyetemi hallgatók, annak ellenére 
8.V hivatalos jelentés szerint leturtóztatus- 

1 annak, tegnap újból megjelentek Bor­
ján

Néhány óra alatt körülbelül ezerötszáz 
parasztot gyűjtöttek maguk köré.

\ tizennyolc főnyi osendörkülönitméivjj
1 tedla megakadályozni az izgatok mv.u-

1 otu telefonon felhívta Erdély kormány 
L és kijelentette neki, hogyha nem en- 
>ezi a gyűlés megtartását, akkor an-
sulyos következményei lesznek. A ko- 
uri tartomány főnökség erre telefonon 

■>*tette Máramaros megye prefektusát a 
e v‘cinről és utasította, hoev minden

Romániában erélyes intézkedéseket 
foganatosítanak az antiszemita tüntetések

megszüntetésére
Az antiszemita tüntetések mind nagyobb méreteket öltenek

A pécsi Liliké pezsgő­
gyárra is kiterjesztették a 
nyomozást a lótáp-panama

ügyében
•••

Újabb gyanúsítottjai vannak az építkezési 
panamának. — Nagyobbszabásu henzinlo- 
pást fedeztek fel a budapesti folyamőrség­

nél

Budapestről jelentik: I cgnap délben 
egy rendőrkapitány és egy hadbíró százados 
két detektív kíséretében megjelent a Eittke 
l»éesi pezsgőgyár budapesti lerakatanak iro­
dájában és házkutatást tartott. A rendői - 
kapitány átvette az iroda könyveit, levele­
zését és feljegyzéseit. X házkutatást Balássy 
Sándor századosnak újabban teli vallomása 
tette szükségessé.

\z ügyészség az építkezési visszaélé­
sek ügyében egy jónevü műépítészt hallga­
tott ki, akinek a neve már szerepelt a 
visszaélések során. A műépítészen kivid 
még egy másik szereplője is van az ügy­
nek, egy ismert budapesti személyiség, akit 
a jövő héten hallgat ki az ügyész.

A budapesti főkapitányság bűnügyi ősz 
tálya napok óta nyomoz egy bcnzinlopas 
ügyében. Az utóbbi időben ugyanis néhány 
festékkereskedő feltűnő olcsón, napiáron a- 
lul árusította a benzint, ami feltűnt a rend­
őrségnek. Megállapították, hogy a benzint 
a folyamőrség raktárából loptak, eddig mint 
egy 5600 litert háromezer pengő értékben.

A folyamőrség ebben az ügyben hat fo­
lyamőrt állított a katonai hatóságok elé és 
letartóztatták őket.

rendelkezésére álló eszközzel lépjen fel a 
zavargók ellen és akadályozza míg a M 1 11 
megtartását, egyben pedig tartóztassa le az 
izgatókat.

Az antiszemita izgatok erre autóbuszt 
béreitek és Kolozsvár felé indultak. I tkoz- 
ben .negáltak Nagybányán, ahol súlyosan 
bántalmaztak néhány zsidó lakost. X bzu 
csáván és a közelében levő Balacvana köz­
ségben közben kisebb antiszemita tünteté­
sek voltak. Egyébként a színsavai zavargá­
suk alkalmával a tömeg megakadalyozta a 
prefektust abban, hogy elhagyja a megyehá­
za épületét és megtegye a sürgős mtczkeik- 
svket. A tüntetők közül sokan behatoltak 
a prefektura épületébe és a berendezést meg 
rongálták. Szuesavában katona es esendői- 
járőrök cirkálnak.

I líc.hli jelentés szerbit

Svájcban havazik
Bernből érkezett jelentések arról szá­

molnak be, hogy a svájci hegyekben tegnap 
egész napon át havazott.

Rómából jelentik, hogy Olaszország 
több vidékén heves vihar dühöng, amely a 
vetésekben és szőlőkben nagy károkat o- 
koz. Több ember megsebesült.

Ejtőernyő gyorsasági 
világrekordot állított fel egy 

magy&r feltaláló
Budapestről jelentik : A mátyásföldi re­

pülőtéren tegnap délelőtt mutatták be iij. 
Nánássy István uj konstrukciójú ejtőernyő­
jét. Náiüissy 400 méter magasságban dobta 
ki a repülőgépből a zsákot, amelyhez oda 
volt erősítve az újfajta ejtőernyő.

\z ejtőernyő terhével 0.115 másodpere 
rekordidő alatt ért földet. Az eddigi rekord 
1.5 másodperc volt. A fiatal feltalálót a re­
pülőtéren összegyűlt közönség nagy lelke­
sedéssel ünnepelte.
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ítéletidő pusziitottpéntekről szom­
batra virradó éjiéi Mosziárban
A viz árja egész vagon követ sodort a vasúti pályára

Moszlárból jelentik: Péntekről szom­
batra virradó éjjel valóságos ítéletidő pusz­
tított Mosztárhan és a város környékén. Es­
te tizenegy órakor megeredtek az ég csator­
nái és éjfél után újabb felhőszakadás zú­
dult a városra, amely óriási károkat idé­
zett elő.

A viz árja közel 100 vagon követ 
zúdított a vasúti pályára,

aminek következtében a vasúti forgalom tel­
jesen megakadt. Az akadályok eltakarítá­
sán nemcsak a vasúti személyzet, hanem 
a lakosság is segédkezett, a forgalmat azon­
ban csak szombaton délután sikerült ismét 
helyreállítani. A felhőszakadás Bosznia és 
Hercegovina más városaiban is nagy ká­
rokat okozott.

A rekkenő hőség fagy körüli hőmérsékletbe 
csapott át Freiburg környékén

Freiburgból jelentik: Az elmúlt héten 
a Fekete Erdő legmagasabb részein is 30 
fok Celziuszt mutatott a hőmérő, az utóbbi 
napokban olyan hősüllyedés következett be, 
amely júliusban eddig nem fordult elő. A 
hegyekben zuhog az eső, a völgyekben tíz 
fok a hőmérséklet. Az erős esőzések azon­
ban nem jelentenek veszélyt, minthogy a 
vízállás előzőleg túlságosan alacsony volt. 
Fclsbergnél a hőmérő tegnapelőtt este és 
tegnap reggel egy és fél fokot mutatott, éj­
szaka pedig mindössze 0.3 fokot a fagypont 
felett.

Esős és hűvösebb az idő
Európában

• ■ •
Olaszországban nagy zivatarok és szélviha­

rok voltak

A Középeurópát boritó hűvös légtöme­
gek olyan éles ellentétben állanak a déli 
meleg légáramlással, hogy

komolyabb időjárási zavarok fejlődtek
ki.

Ezek Olaszországban voltak a legerő­
sebbek és számos zivatar és szélvihar kí­
séretében jártak.

Hazánkban ismét fokozódott a déli le­
vegő felsiklása, aminek következtében pfr- 
szágos esőzés állott be. 'Magyarországon is 
általános esőzés kezdődött, amely helyen 
ként a 23 inilimétert is meghaladta.

A hőmérséklet csaknem mindenütt ala­

csony és napközben keveset melegszik fel 
a felhőtakaró alatt. Az esős zónában a hő­
mérséklet 16—18 fokot mutatott, mig a de­
rült országrészekben ismét 25 fok fölé e- 
melkedett a hőmérő.

A meteorológiai megfigyelések szerint

jobbára szeli ős, hűvös és egyelőre még 
esős idő várható, később a felhőzet 
csökkenése valószínű.

Noviszádon tegnap borús és esős volt 
az idő s a levegő jelentékenyen lehűlt, bár 
a déli órákban ismét 26 fokig emelkedett a 
hőmérséklet. Az ország többi részében is 
esős és boríts az idő, a hőmérséklet csak­
nem mindenütt csökkent. Az esőzóna úgy­
szólván az egész országra kiterjedt s teg­
nap csak Dalmáciából jelentettek derült és 
száraz időt. A hőmérséklet a drávai, dunai 
és szávai bánságban csökkent a legerőseb­
ben. Tegnapi átlagos hőmérsékletek: mini­
mum Koszovszka Mitrovica 10, maximum 
Beográd 30 fok Celsius.

A jugoszláv bíróságok fognak íféletel 
hozni a Karadjordje katasztrófájának

ügyében
Hetven munkás és két búvár dolgozik a Karadjordje kijavításán 

Sztipanovics tengeri közlekedésügyi igazgató nyilatkozata

Szplitből jelentik: Sztipanovics tengeri 
közlekedésügyi igazgató tegnap érkezett 
vissza Szplitbc a Karagyorgyc hajóról és 
ez alkalommal érdekes kijelentéseket tett a 
sajtó képviselőinek. Sztipanovics igazgató 
többek között kijelentette, hogy jelenleg két 
hivatalos bizottság dolgozik a Karagyor- 
gyén, az egyik a szpliti törvényszék bizott­
sága, a másik pedig a biztositó társaságok 
bizottsága, amely az okozott kárt becsli fel. 
Az olasz hatóságok ezzel egyidejűleg a Mo- 
rosinin folytatnak vizsgálatot, hogy azután 
az aktákat kicseréljék és megállapítsák, ki­
nek a gondatlansága okozta a Karagyorgyc 
borzalmas katasztrófáját.

A katasztrófa ügyében mindenesetre a 
ml bíróságaink fogják kimondani az íté­
letet, mivel az összeütközés a mi terü­
letünkön történt.

Másodfokon megint csak a mi bírósá­
gaink döntenek és a hágai nemzetközi dön­
tőbíróság elé csak abban az esetben kerül­
het az ügy, ha ebbe a mi hatóságaink is be­
leegyeznek.

A Karagyorgyc kijavítási munkálatait

egyébként már teljes erővel megkezdték és

a zátonyra futott hajón jelenleg hetven 
munkás és két búvár dolgozik azon, 
hogy az óriási rést betömjék és a hajó 
belsejét a víztől megszabadítsák.

Amikor a nyílást ideiglenesen betömték 
a hajót valamelyik dokkba fogják vontatni, 
ahol a végleges javítási munkálatokat meg­
ejtik rajta. Az ideiglenes javítási munkála­
tok két hétig fognak tartani, mig a hajógyár 
ban mintegy két hónapig fognak a hajó tel­
jes kijavításán dolgozni. így tehát a Kara- 
gyorgye október előtt aligha kerülhet forga­
lomba.

— A Jugoszláv Szokol, a nemzetközi 
tornász-szövetség tagja. Luxemburgból je­
lentik : A nemzetközi tornészövetség kon­
gresszusának tegnapi ülésén elhatározták, 
hogy a Jugoszláv Szokol szövetséget is be­
veszik a tagok sorába.

Gyermekkocsi nagy választékban, cso­
dá olcsó árban. Header bútorüzlet, Novi- 
sezád.

YKLON
a legtökéletesebb IRTÓSZER

poloska, mól*
és a töbhi házi férgek teljes megsemmisítésére 
Biztos siker szavatolva ! Prospektust ad
ZYKLON-Higijensko-tehniékí zavod Novísad
Kr. Aleksandra 21. Telefon 21-55, vagy Subotica 
Kralja Aleksandra 8. Telefon 77.

Veszedelmes tűz pusztított az 
újpesti Egyesült izzógyárban

• I •
Három millió villanykörte és rádiólámpa 
pusztult el a tűzben — Az anyagi kár 

két millió pengő

Budapestről jelentik: Péntek este jelen 
tették az újpesti tüzőrségnek, hogy az Ara­
di ucca 3. sz. alatt levő Egyesült Lzzúlám- 
pagyár egyik hatalmas raktára kigyulladt. 
A tüzriadóra az újpesti és budapesti tűz­
oltóság több tüzőrsége a tűz színhelyére 
érkezett, ahol ekkor már hatalmas lánggal 
égett az egyik raktár. A mintegy hatvan mé­
ter hosszú és 18 méter széles raktárban 
több millió villanykörte és rádiócső volt 
felhalmozva és a villamos izzók állandó ro­
pogással pattantak széjjel a meleg hatása a- 
latt.

A tűzoltóság hatalmas felkészültséggel 
látott hozzá a tűz elfojtásához, de a gyú­
lékony anyag bőséges táplálékot nyújtott a 
tűz tovaterjedéséhez. Tiz órás szakadatlan 
küzdelem után, a reggeli órákban sikerült 
csak elfojtani a tüzet, amely a raktárban 
óriási kárt okozott. Mintegy három millió 
villanykörte és rádiólámpa pusztult el több 
mint két millió pengő értékben. A raktár 
és a benne felhalmozott anyag biztosítva 
volt és igy a kár megtérül.

A tűz oltása során tizenkilenc ember 
szenvedett könnyebb-sulyosabb sérüléseket. 
A sebesültek közül tizenkettő tűzoltó, akik 
közül többet kórházba kellett szállítani.

1 egnap délben fél egy órakor bizottság 
szállott ki a tűz színhelyére, hogy a katasz­
trófa okát megállapítsa. Az eddigi vélemé­
nyek szerint a tüzet vagy eldobott cigu- 
rettavég okozta vagy öngyulladás történt. 
A vizsgálat folyik. >

Jugoszláv tornászcsapat rész­
vételével tegnap kezdődött meg 
Luxenburgban a nemzetközi 

tornászverseny
Luxenburgból jelentik: Tegnap délelőtt 

kezdődött meg a nemzetközi tornász verseny 
amelyben Jugoszlávia, Franciaország, Ma­
gyarország, Belgium, Csehszlovákia és La­
xenburg válogatott tornászcsapata vesz 
részt. 1 egnap reggel diszfelvonulást rendez­
tek a résztvevő csapatok, délután a szer­
torna versenyt bonyolították le. Ma szünet 
lesz, hétfőn az atlétikai számokra kerül 

t a sor- Luxenburgban rendkívüli kiadásban 
jelennek meg a lapok és foglalkoznak a 
nemzetközi tornász verseny eseményeivel. A 
luxenburgiak udvariasak és senkit sem jó­
solnak elsőnek.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak akik felejthetetlen drága halottunk

Nagyfej eö Endre
temetésén részvétükkel, koszorú és virág adomá­
nyaikkal Igyekeztek mérhetetlen nagy fájdalmunkat 
enyhíteni.

Külön hálás szívvel köszönetét mondunk az 
összes egyesületeknek Is testületileg való megje­
lenésükért és koszorúikért.

Novlszád, 1930. július hó 12.
A gyászoló család

V
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No Vi szád város előterjesztése 
a pénzügyminisztériumnak amelyben kéri, 

Hogy állami adót továbbra is a város
szedhesse be

A Reggeli Újság megírta, hogy Novi- 
szád város tanácsa Pesics miniszteri osz­
tályfőnök javaslatára Írásbeli előterjesztést 
tesz a pénzügyminisztérium adóügyi osztá­
lyának és a dunabánsági pénzügyigazgató- 
sáanak az állami adók beszedése ügyében. 
Az előterjesztést a városi tanács péntek esti 
ülésén fogadta el és tegnap délelőtt küld­
ték el a pénzügyminisztériumhoz, inig Bu- 
garszki Tódor dunabánsági pénzügyigazgató 
nak Boksán Radivoj városi adóügyi és Vucs- 
kovics Xlcksza katonaügyi tanácsnok sze­
mélyesen nuyjtották át.

Az előterjesztésben a városi tanács is­
merteti az állami adószedés átadására vo­
natkozó akció egész történetét és rámutat 
arra, hogy

a dunabánsági pénzügy igazgatóság 
egyszer már állami kezelésbe akar­
ta venni az adószedést, akkor a- 
zonban a pénzügyminisztérium to­
vábbra is városi kezelésben hagy­
ta, mivel Növiszád városa ponto­

san szedte be az adókat.

Must azután Julius hetedikén újabb át­
irat jött a dunabánsági pénzügy igazgatóság­
tól, amelyben felszólítja a várost, hogy jú­
lius tizennegyedikén adja ál az adófőköny­
vekei a iioviszádi adóigazgatóságnak, hogy 
ettől kezdve az szedje be az adót. I'.z az 
átirat nagyon meglepte a városi tanácsot, 
annál inkább, miután a pénzügy miniszté­
rium ez év június 13-án kelt 43.994 számú 
rendeletében azt Írja, hogy

a mostani három éves ciklus le­
járta után. megvonja a várostól 
az állami adók beszedésének jogát, 
abban az esetben, ha a folyó 1930. 
és a következő 1931. évben nem 
szedi he az előirt adó bizonyos 

százalékát.

Miután azonban a város beszedi a pénz 
ügyminisztéi ium által előirányzott százalé­
kot, semmi ok nem szól amellett, hogy a 
várostól elvegyék az állatni adók beszedé­
sének jogát.

Mindezekre való tekintettel a városi 
tanács azt kéri a pénzügyminisztériumtól, 
hogy az állami adók beszedését ez év vé­
géig még a város végezhesse. A városi ta­
nács ezenkívül több súlyos indokot szó­
laltai meg kérése inellett, igy azt, hogy az 
idei év első leiében kétszer annyi adót szed 
lek he, mini tavaly, a loldmüvesosztály sú­
lyos helyzetének ellenére. Kz a befizetés 
az aratás után még inkább fokozódik, úgy 
hogy a város minden bizonnyal eléri a pénz­
ügyminisztérium által kívánt százalékot. Az 
állami adók beszedése súlyos terhet jelent 
a városra, amelyen leiül még kétszázezer 
dinárt fizetlek az adókönyvek lezárásáért.
Mihail az esetben, lm az adókönyv eket át 

kell adni az államnak súlyos helyzetbe ke­
rül a város, miután a főkönyvekben csak 
az. állami adóra vonatkozó részt zárták le, 
ellenben az önkormányzati adókra vonat­
kozó részt nem.

\ városi tanács mindig a legmesszebb­
menőbben gondját viselte a kincstár érde­
keinek és igy nincs oka bizalmatlanságra 
a pénzügyminisztériumnak s mindezekre v a 
ló tekintettel a városi tanács arra kéri a 
pénzügy minisztériumot,

hagyja meg városi kezelésben az 
állami adók beszedését !930. de­
cember harmincegyedikéig, mert ak 
kor jár le az állam és város szer­
ződése az államiadók beszedése ii- 

gyében.

X város az előterjesztés végén kéri a 
pénzügy minisztériumot, hogy fogadja el a 
v áros kérését.

A noviszádi pénzügyigazgatóság július 
14-én átveszi Novíszád várostól az állami 
adók kezelését, ha a pénzügyminisztérium 

közben máskép nem intézkedik
Bugarxzkí Tódor dunabáusági pénz ügyigazgató nyilatkozata

X Reggeli Újság munkatársa kérdést in-1 
Rugai szid Tódorhoz, a tilt na bánsági 

Pwzügyigazgmóság igazgatójához, hogy mi - 
H‘n eredménnyel jártak nála Boksán Ra- 
'“1 Us X uc.skoviis Xlcksza noviszádi vá- 
•S1 hinavsimkok, akik átnyújtották neki a 
«Jio.M tanaes előterjesztését, amelyben a 

V'i?s ,lz[ kéri, hogy az állami adót to-'
Hu is a városi közegek hajtsák he. 

volt ,u8ai’lszki l odor pénzügy igazgató a kö- 
ezeket volt szives válaszolni: 

szád • “rak ismertették előttem a növi 
a ívl \ai 0 Á U'üőc.s előterjesztését, amely et 
a m minisztériumnak is elküldték. Én 
mini,!’!"11. raszeröl kérni fogom a pénzügy- 

"ununot ennek a kérdésnek az elin­

tézésére, amennyiben azonban a pénzügy­
minisztérium július 14-ig nem változtatja 
meg élőbbeni rendeletét, amelyben utasítja 
a várost, hogy az állami adók kezelését ad­
ja át az állami adóigazgatóságnak, akkor

mi, a pénzügyminisztérium jelenleg ér­
vényben levő rendeleté alapján át lóg­
juk venni a várostól az adókönyveket 
és megkezdjük a/ állami aduk beszedé­
sét.

Remélem azonban, hogy a pénzügyminiszté­
rium azonnal el fogja intézni a varos elő­
terjesztését és igy ezt a kérdést simán lik- 
\ i dúlhatjuk.

hni |i, R'merini Iparosuttlion. X temv 
végre !L'StÍik'1 évtizedes fáradozásának 

a ‘imölese. Tudvalevőleg a 
tásával 1|.,:"lt'sLülcL 11 z ifjúság frontbaálli- 
s®Rok ii 'nil v'jc 1 ve 1 di előadásokat, tánemulat- 
’l'-'lntét .,ytl-U ezctt, amelyeknek tiszta jövc- 
^itották'17 '1>s"’f)s«tthon megalapitására for­
ogván 1 kitartó munkásságnak végre 

ll 1Viln*- eredménye, amennyiben az

iparleslület most vett egy házat, s a vétel-» 
ár kétharmadát az erre a célra összegyűlt 
összegből fogja fedezni, inig a fennmaradó 
tartozást a ház bérbeadása folytan belolyro 
házbérből fogja kiegy műteni. így néhány 
év en belül az ipartest illet saját céljainak 
megfelelően alakítja at és rendezi be meg­
szerzett otthonát.

Tridnum Szvetozár Mileticsen
Szom borból jelentik : Agatics Boldizsár 

szv .-mii etic’si esperes pléh inns kezdeménye­
zésére ez évi szeptember hó II, 7 és 3-án 
szt. misszió formájában Irídiumot rendez­
nek, mely az egyházmegye összes katolikus 
híveinek bevonásával fog lefolyni. X há­
romnapos vallásos ünnepek célja, hogy az 
emberi társadalom, amely annyira letért a 
háború után az igazság útjáról és eltért 6- 
letcéljótól mint a kezdeményező esperes 
lelhivasában kifejti és ma odajutott, hogy 
minden útjában van és nem tud feléledni és 
magához jönni, Krisztusban megújuljon és 
felébredjen és belássa, hogy csak istennel 
szeretet ben egyesülve újulhat meg erkölcsi­
leg és javulhat meg minden téren.

\z ünnepségeken elhangzó szent beszé­
dek és világi előállások tartására az egy­
házmegye legkiválóbb hitszónokait és leg­
jobb előadóit kérte lel a rendezőség. Igya 
ni agy sir prédikációkat X inig István horgo­
st, Drózdik Imre adui, Takács (I ás pár csar.- 
taviri, Barsyj Viktor topolai, Horváth Já­
nos nudrljáni plébános és Szabó Dénes ka­
nizsai lelkész log tartani. Morvát hitszó­
nokok lesznek: Rajics Balázs egyházme­
gyei vikárius, szuboticui plébános, Hegedűs 
Lénáid pápai kamarás, bajmoki, Szkende- 
fovics Antal pápai kamarás, szombori, Lve- 
tovács Péter pápai kamarás, zseilniki. He­
gedűs Benjámin szuboticui és Berger Xutal 
tavanknti plébános. Német beszédet mond: 
jdr. Kgerth .Jakab apatini apát, Wiirlz Pál 
otízsaei, dr. Resell Ignác csibi, Szirmai 
György szlárifutaki, Pótz György l>uk,inf 
és Raile Károly kulai plébános.

Az egyházi férfiakon kiv ül több vi­
lági is log valláserkölcsi tárgyú előadást tar 
tani. igy dr. Deák Ueo, dr. Gauder Ferenc, 
tír. Rajics Tamás, dr. Schmidt Komád, dr. 
Wiirtz Mihály és dr. V cszclovszky József 
szombori ügyvédek.

Az ünnepségek programját nagyjában 
már megállapították. Hatodikén este már 
szent beszéli lesz, melynek tárgya az ember 
Rendeltetése és végcélja. Hetedikén a reg­
geli mise után a hitszónokok a vallásról, 
mint az élet forrásáról és éltetőjéről, a Liz 
órai mise után pedig arról beszélnek, hogy 
ki a praktikus katolikus. Délután három 
órakor közös latin litánia lesz, utána szent 
beszéd az egyházról. Hat órakor világi szó­
nokok beszélnek a család, otthon és fiatal­
ságról. Nyolcadikén reggel ö órától csen­
des misék lesznek a templomban és a kál­
vária kápolnában és nyolc órakor körme­
net, ezután pedig szentbeszéd Szűz Máriá­
ról, a kegyelmek anyjáról. Az ünnepségeket 
ünnepélyes Te De um és a pápai himnusz le 
jezi he.

Szv. Mileticsen már is nagyban folynak 
az ünnepségek előkészületei, különösen a 
zarándokok elhelyezésének biztosítására, mi 
után bizonyos, hogy szeptember első nap­
jaiban soha nem látott tömegek fognak XIi- 
Jetiesre felvonulni.

APOLLO, Novísad, julius 13-án
REPR1Z 1 REHRIZ 1

Greta Garbo
nagy filmje :

„A végzet“
Előadások : 5, fél 7 és fél 9 órakor

m
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A noviszádi Polgári Magyar 
Daloskor nyári mulatsága

nOogaeiniisáq 1930 julius 13

A noviszádi főuccán tegnap reggel egy 
villamos befutott egy autóba, amelynek 

motorja hirtelen leállóit

az utolsó pillanatokban vette észre a kő- 
zelgö mozdonyt, kiugrott a sínek közül,

He már későn és a következő pil­
lanatban a mozdony egyik kiálló 
vasrésze elkapta Razsicsot és mint­
egy tiz méterre ellóditotta a pálya­

testről

A karambolnak nem volt emberáldozata — Az autó súlyosan
megrongálódott

Tegnap reggel nyolc órakor, könnyen 
végzetessé válható villamoskarambol tör­
tént a noviszádi Kralja Alekszandra uccu­
ban, a i'elebbviteli bíróság épülete előtt. 
Pandurovics Szima soí'i'őr, Renault 287. szá­
mú autotaxijával az autóstandra akart be­
állni és a villamosvágányokon haladt ke­
resztül,

amikor a motorja hirtelen felmond­
ta a szolgálatot és a soífőr nem 

tudta a kocsit elinditani.

Ugyanebben a percben ellenkező irány ­
ból meglehetős gyorsasággal egy villamos­
kocsi közeledett, amelynek vezetője észre­
vette a fenyegető karambolt és mindent 
megtett, hogy a kocsit megállítsa, de ez

már nem sikerült és

a következő pillanatban a villamos
belefutott a vágányokon keresztben 

álló autótaksziba.

Az összeütközés meglehetősen heves 
volt és az autó egyik oldala alaposan meg­
rongálódott, ablakai betörtek, de betörtek 
a villamos ablakai is, úgyhogy a soll őrt 
az üvegszilánkoknak valóságos zapora bo­
ntotta el, de szerencsére csak jclenték- 
téktelcn sérüléseket szenvedett, az autót 
azonban egy másik autóhoz csatolva kel­
lett elvontatni a karambol színhelyéről.

A rendőrség szigorú vizsgálatot indí­
tott annak a megállapítására, hogy a ka- 

I rambolért ki a ielelős.

Amerikai hadihajók német kikötőben

a szerencsétlen ember súlyos zuzódásokat 
szenvedett és egyetlen hang nélkül, eszmé­
letlenül terült cl a földön, sebeiből vastag 
sugárban dőlt a vér.

A mozdonyvezető azonnal megállította 
a vonatot, az elütött embert feltették a vo­
natva és beszállították a noviszádi vasúti 
állomásra, ahol azonnal első segélyben ré­
szesítették. A noviszádi rendőrségről a sze­
rencsétlenség után azonnal bizottság szállt 
ki az állomásra. A rendőri bizottsági orvos 
először bekötözte Razsics Ráda súlyos se­
beit, de

a szerencsétlen emberen már nem 
lehetett segíteni, és még az állomá­
son belehalt borzalmas sebeibe.

A rendőri bizottság ezután a helyszí­
nére szállt ki ahol megállapította, hogy Ra- 
zsics a közeli mezőn lovakat legeltetett és 
a szerencsétlenség idejében vizet akart vin­
ni lovainak. Eközben nem figyelt arra, hogy 
Szubotiea felől a vonat közeledik és igy 
lett a súlyos szerencsétlenség áldozata.

Razsics Ráda holttestét beszállították a 
noviszádi közkórház hullakamrájába, ahol 
tegnap felboncolták.

Az amerikai hadihajók ez évi európai i rikai „Arkansas" a néniéi „Schleswig-!lei­
ntjük alkalmával meglátogatták a német stein" hadihajó mellett elhalad. A német ha- 
flottát is, a világháború befejezése óta most dihajó fedélzetén a tengerészek diszálláshun 
először. Képünk azt mutatja, amint az. ame- | üdvözlik az. amerikai hadihajót

A szuboticai gyorsvonat pénteken 
este a noviszádi kamenicai úti 

átjárónál halált azuzott 
egy csurugi földmivest

Razsics Rad a nem vette észre a kanyarban közeledő 
gyorsvonatot és a mozdony elütötte — A szerencsétlen 

ember a noviszádi vasúti állomáson belehalt sebeibe

A noviszádi Polgári 
Magyar Daloskor augusztus 3-án a Polgári 
Lövöldében nagy nyári mulatságot rendez. 
A mulatságon a Szombori Iparos Dalarda 
is közreműködik. Az ünnepély délután 4 
órakor kezdődik a katonazenekar sétahang- 
senyével és különböző délutáni szórakozás­
sal (kugliverseny, világ-pósta, polgári há­
zasságkötés, céllövészet, szerencse-halászat 
stb.). Este fél 9 órakor hangverseny és szó­
rakoztató előadások. Esti műsor: 1. a) Muh- 
vics J.: Jutarnya pesina, h) Erkel l erenc: 
Elvennélek... előadja a Szombori Iparos Da­
lárda. 2. NAK Makkabi, tréfa, előadják: 
Schelb Gyula és Hajnal Károly urak. 3. a) 
Binicski: Csujes duso, b) Szentimrey: Jubi- 
láns nóták, előadja a Noviszádi Polgári Ma­
gyar Daloskor. 4. Braun ki lesz csapva. íré 
fa Vaszary Jenőtől. Tanár — Szkicsák Ká­
roly; Szedlacsek Marxer Magda k a.; 
Braun — Gerich Bandi; Erzsiké l’apJuci
k. a. 5. a) Nesics Márko: Uzmi srce, b)
l, ászló: Száz szál piros rózsát, szólóének, 
előadja Burján József, ti. Horváth karoly 
Két gyöngye volt a falunak... előadja a Szóm 
bori Iparos Dalárda. 7. Kigyütt az igazság, 
paraszttréfa. Irta Zágon István. Előadják! 
Noszák Böske és Beck Ignác. ii. Strauss Jő 
Daloskedv, polka, előadja a Noviszádi Pol­
gári Magyar Daloskor. 9. Horgászás, tréfa 
Nóti Károlytól. Előadják: Neszek Böske, 
Szkicsák, Zsigmond, Schelb és Hajnal. Hl- 
Eestetich : Árvalányhaj, összkar, előadják az 
egyesitett szombori és noviszádi énekkarok- 
Előadás után tánc. Belépődíj személyenként
10 dinár.

Borzalmas szerencsétlenség játszódott 
le pénteken este nyolc órakor a noviszádi 
kamenicai-uti vasúti átjárónál. Razsics Hada 
negyvenéves csurugi földműves ebben az 
időben épen át akart haladni a sorompónál, 
amikor a kanyarban feltűnt a Szubolicáról 
Noviszádra haladó gyorsvonat. A szeren­
csétlen ember nem vette észre a közeledő

gyorsvonatot és nyugodtan haladt át a vá­
gányokon, amikor a mozdony hirtelen fel­
tűnt a kanyarban. A mozdonyvezető észre­
vette, hogy Razsics a vonat alá kerül és 
ezért teljes erővel fékezett, de a gyors moz­
gásban levő vonatot már nem tudta inegúlli- 
tani és a következő pillanatban a mozdony 
már elérte Razsicsot. A szerencsétlen ember

KORZO KERT-MOZI
Vasárnap, hétfó és kedd

Tarzan
az ősember, a dzsungel fia

Szenzációs dráma 2 részben a hasonnevű 
sokat olvasott regény után.

Kezdet: 5 és 9' , órakor, vasárnap 3, 5,7 és 9t, órakor
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Kürten csak akkor vall, 
ha jó kedve van 

• • •
«Hifin koszton él, cigarettázik a düssel-

dorfi tömeggyilkos és meghízott 
a fogházban

Berlinből jelentik: A düsseldorfi tömeg 
•[kos Kiírtén Péter ügyében még mindig 

„em hangzott el a vizsgálóbíró utolsó szava, 
hogy tényleg Kürten Péter követte volna el 
a rémségeket. A vizsgálóbíró minden esz­
közt megragad, hogy teljes bizonyosságot 
szerezzen, az utóbbi évek kétségtelenül leg­
nagyobb bűnügyében.

Kürten változtatja vallomásait és a vizs­
gálóbíró kénytelen a fogolynak minden el­
képzelhető könnyítést megadni, mert

Kürten csak akkor vall, ha jó ked­
ve van.

Kürten egyébként saját pénzén, kívül­
ről hozatja kosztját. Bőségesen ellátja ma- 
„át dohánnyal, naponta 40 50 cigarettát
is elszív. Pénze van, hiszen letartóztatása­
kor is egy ötezer márkás bankjegyet talál­
tak nála.

4 gondatlan élet láthatóan jól esik
Kürtennek, meg is hízott a fogház­

ban.

Kedélye kifogástalan és ha nagy ked­
ve támad, olyankor kijelenti, hogy hajlandó 
vallani. Vallomásait olyan ügyesen mondja 
hogy tárgyi bizonyítékokkal nem lehet alá­
támasztani. Felesége, akit Kiírtén elfoga- 
tásakor idegösszeroppanás miatt ideggyógy 
intézetbe szállítottak már elhagyta a kór­
házat és válókeresetet nyújtott be férje el­
len.

Egyébként a napokban Kürtent elme­
gyógyintézetbe szállítják, hogy megállapít­
sák beszarnithatóságának mértékét.

A jugoszláv válogatott csapat 
holnap játsza első mérkőzését 

Montevideoban
Montevideóból jelentik: Ma kezdődik 

me8 a harc a futball világbajnokságért. Az 
első mérkőzést Mexikó csapata játssza Fran 
eiaország válogatott együttesével, utána a 
Belgium Egyesült Államok mérkőzés ke­
iül eldöntésre.

A verseny második napján először Ro- 
Hmnin csapata mérkőzik Peruval. Ezután ké­
jül sor a jugoszláv válogatott csapat bemu­
tatkozására. Jugoszlávia ellenfele Brazília 
csapata lesz. Általában Brazíliát tippelik 
a \erseny győztesének és igy a jugoszláv vá­
dlottnak rendkívül nehéz csatája lesz hol- í 
nan

fájdalommal jelentjük, hogy felejt- 
rokon 0 ° f^cm sietve apa, nagyapa és

Fiedler Miklós
téma! iUJlus hó 12’ün délelőtt 11 órakor éle- 

evében csendesen elhunyt, 
vasá,,,- me8boldogult földi maradványait ma, 
szertárt? ciölutáti fogjuk a rom. kát. vallás 
pVis7i,.,\a szcrin* a Batorljeva ucca 5. számú 
kafolHci.o , " beszenteltetni és onnan a róni. 

ru , einctőben örök nyugalomra helyezni. Noviszád, 1930. július 12

A gyászoló család

Bárhogy is kínoz a hőség 
S nem véd se jég, se roletta, 
Ami biztos felfrissülés:

A „Clio“ limonád-tabletta
Zsivkovács Petar miniszterelnök 

pénteken Pmjavorban tartózkodott
A kormányelnök először a templomba ment, majd meglátogatta

a íöszolgabiróságot

Beogradból jelentik: Zsivkovics Petar 
miniszterelnök pénteken julius 11-én dél­
után három órakor Teszlicsböl, ahol már 
három napja tartózkodik,

autón Prnjavorba utazott.

A miniszterelnök először a pravoszláv tem­
plomba ment, ahol Jovanovics Jovan prota 
üdvözölte, majd a főszolgabírói hivatalt lá­
togatta meg, ahol Mitrovics Predírag fő­
szolgabíró intézett hozzá üdVözlő beszédét.

A miniszterelnök élénken érdeklődött 
a község és prnjavori járás viszonyai 
iránt,

majd a járás összes referenseit fogadta. 
Először a tehnikai referens jelent meg a 
miniszterelnöknél és ez alkalommal az utak 
állapotáról informálta a kormány elnököt,

majd dr. Erumics állatorvos adott szaksze­
réi felvilágosítást az állatállományról. Dr. 
Trumies kijelentette, hogy a járásban a 
lehető legkedvezőbbek az állatok egész­
ségügyi viszonyai, sertésvész, vagy más ra­
gályos betegség egyáltalában még nem for­
dult elő. Ezután a járási gazdásági főnök 
tájékoztatta a miniszterelnököt a termés e- 
redményéről és a vetések állásáról.

Dr. Szitepanovies Peru egészséggyi re- 
ferens a járás egészségügy i viszonyairól 
számolt be és kijelentette, hogy a járásban 
egyetlenegy fertőző betegség sem fordult 
elő.

A miniszterelnök nagy figyelemmel hall­
gatta a szakreferensek beszámolóját, majd 
miután legnagyobb megelégedését fejezte 
J^i a látottak felett, este fél hét órakor Do- 
bojon keresztül ismét 'Eeszliesre utazott) 
vjsszu.

w

Óriási tűzvész pusztitott Párisban
Az éjszakai órákban kigyulladt és porráégett Paris egyik

legnagyobb áruháza
Parisból jelentik: A péntekről szom­

batra virradó éjszaka óriási tűzvész pusz­
titott a francia fővárosban. Kevéssel éjfél 
után lángok csaptak ki a Nouvelles Gale- 
ries hatalmas áruház épületének ablakai­
ból és a tűz néhány perc alatt átterjedt 
az áruház minden részére. A tűzhöz Pa­
ris valamennyi tüzőrsége kivonult, de tehe­
tetlenek voltak a dühöngő elemmel szemben.

Félkettő tájban bedőlt az áruház hatal­
mas kupolája és a mélységbe zuhant. Utána 
a menyezetek és a közfalak is megrepe­
deztek és óriási robajjal egymásután dől­

tek össze. Hajnali 3 óra tájban már csu­
pán az üszkösödő falak látszottak a fényes 
áruházból.

A tűz okát eddig nem sikerült meg­
állapítani. Azt hiszik, hogy valamelyik gáz­
cső megrepedt és a kiszivárgó gáz felrob- 
banása okozta a tüzet. Az áruház 542 al­
kalmazottja nem marad munka nélkül, mert 
a l'iókáruházakban helyezik el őket.

Az óriási tűznél egyébként az éjsza­
kai órákban megjelent Tardicu miniszter- 
elnök is, hogy megszemlélje az oltási mun­
kálatokat.

Titokzatos repülő íascistaellenes 
röpcédulákat dobott le Milano fölött
Svájcban lezuhant gépével egy francia újságíró, akinél íascistaellenes

röpcédulákat találtak

Milánóból jelentik: A város fölött egy 
repülőgép pénteken antifascista röpcédulá­
kat dobott le, amelyeknek tartalma az olasz 
kormány ellen izgat és különösen a do­
hány monopóliumot támadja. A repülőgép 
üldözésére több olasz hadirepülőgépet küld­
tek ki, de az idegen gépnek sikerült egér- 
utat nyerni.

Bernből jelentik, hogy pénteken este 
lezuhant az Avion cimü párisi lap igaz­

gatójának magánrepülőgépe, amelyen Luis 
Bassanesi vezetett. A repülőgép romokban 
hever, az autó két utasát sebesülésekkel 
kórházba szállították.

Hir szerint a repülőgép Milánóból jött, 
ahol antifascista röpcédulákat dobott le és 
hazatérőben Paris felé, eltévedt. A repülő­
gép romjai között találtuk is több anti­
fascista röpirutot, amelyek mindenben egyez 
nek a Milánóban ledobott röpiratokkal.

A NAK játékosai felhivatnak, hogy va­
sárnap a pályán pontosan jelenjenek meg 
és pedig az 1. b. csapat játékosai íi órakor 
az ifjúsági csapató délután 4.30 órakor és 
az első csapat 5.30 órakor. — Sportkapi­
tány.

A noviszádi Trgovacska Omladina el­
ső csapatának játékosai jelenjenek meg ma 
délután pontosan 4 órakor u kamenicai ha­
jó noviszádi állomásán, mert Kamenicára 
utaznak barátságos mérkőzésre a Frusko- 

I goraccal.
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Neurodcrhöl jelentik: A Hausdorl'-há- 
nyavidék Vencel bányájának Kiirt tárnájá­
ban történt borzalmas robbanás áldozatait 
még nem hozták mind felszínre. Most már 
bizonyos, hogy a tárna 151 munkása közül

egy sem kerül ki élve. Eddig 102 munkást 
hoztak ki a tárnából és még negyvenkilenc 
bányász van benne. A holttestek után szü- 
nctnélkül folyik a kutatás. A munkát ma is 
folytatják.

A Vencel bánya, ahol a borzalmas szc rencsétlenség történt.

A gázmaszkokkal és bányászlámpákkal 
ellátott mentőcsapatok lcszálnak a tárnába,

ahonnan azonban már 
felszínre hozni.

csak a halottakat tud-

Uj, fővárosi nívójú bútor­
üzlet nyílt meg Szuboticán

Két teljes hónapig a kiváncsi járókelők 
szemei előtt építették át a szuboticai Kralja

kávéház he-Alekszandra uccában a
a
Korzó

lyiségeit, amelyekben Pesing 
grádi kereskedők Domus név alatt 
tolták uj bútorüzletüket. A 
nap délelőtt tizenegy órakoi 
képviselőin ek jelen 1 été ben. 
özvegy Hoffmann Mihályné

és Spitzer he

butorkereskedését, amely teljes 
■s/.tiil becsülettel állta

meg n \ i- 
megnyitás teg- 
történt a sajtó 
A cég átvette 
vé-zi szuboticai

ell TI
ötvenhat é- 
meg heh ét

a teljes árukészletet
VI
a szuboticai piacon és 
Lij helyiségeibe vitte át.

A megnyitáson a cég tulajdonosai is 
megjelentek, akik a fiók megnyitásával kap 
csolatban a következőkéi mondották az uj 
ságirőknak: Minden igyekezetünk oda irá­
nyult, nem kímélve időt és pénzt, hogy el­
sőrangú üzlettel ajándékozzuk meg szubo- 
ticát és hogy ez az üzlet minden tekintet­
ben megfeleljen annak a jóhirnév nek, ame­
lyet beográdi központunk élvez. Reméljük, 
hogy első lépésünk sikerrel jár. Nemcsak 
külsőleg akarjuk az. üzlet fényét emelni, 
hanem központunk szolid működése teljes 
garancia arra, hogy Szuboticán is eredmé­
nyesen működhetünk. Sokan olyan színben 
igyekeztek szerepünket feltüntetni, mintha 
mi külföldi cég lennénk. Ezzel szemben meg 
állapíthatjuk, hogy nyelv, iskoláztatás és 
érzéseink szerint jugoszlávoknak valljuk ina 
gun kai, akik Szrémbcn születtünk s igy sen­
ki sem kételkedhetik hazafiasságunkban. 
Beográdi központunk olyan megbecsülésnek 
örvend, hogy sok más munka mellett a nagy 
vezérkar uj épületének a miniszterelnökség, 
az erdőügyi minisztérium, a pénzügyminisz­
térium valamint a nisi és banjalakai bánsá­
gi paloták belső berendezésév el bíztak meg. 
Mindezeket a munkákat a felettes hatósá­
gok legnagyobb megelégedésére végeztük;! 
Ez a mi igazolványunk és reméljük, hogy 
ez az itteni illetékes helyek bizalmát is meg 
fogja nyerni. Mi nemcsak importőrök va­
gyunk, mert mindaz, ami a belföldön ké­
szíthető, itt is készíthetjük.

Kél pducai fiatal ember 
készüléket falait fel, satnaíy 

lehete t senné test i a 
módiikét

ÍQpqqett lljsag 30 lUÍlu 13

Ma is folytatják a mentési munkálatokat 
a felsősziléziai bányaszerencsétlenség:

színhelyén

A német birodalmi gyűlés tegnap meg. 
tartott értekezleten egy millió márka gyors 
segélyt szavazott meg a felsősziléziai bánya 

I szerencsétlenség áldozatainak és a hozzá 
! tartozók felsegélyezésére.

Szenzációs találmányt védjegyezleietl a 
napokban két palicsi magántisztviselő. Vuj- 
kovics Cvijin István és Csermák iózsef 
palicsi magántisztviselők hosszas ki rléle­
zés után feltalálták egy készüléket, amely- 
ly el elejét lehet venni a niozitüzcl.nck es 
amely megakadályozza a mozikban tűz ese­
tén a pánik kitörését. A készülék egy Kis 
celluloid szalagocskából áll, amelyet a ve­
títőgép fókuszában helyeznek cl és amely­
nek egyik vége a fókuszra van erősítve, a 
másik része pedig kis horoggal egy karhoz 
kapcsolódik, amely forgó tengelyen all A 
tengelyen két kis borotvaéles kés van. I ül­
éseién, ha a film met gyullad, invHH v ullad a
celluloidszallagoeska is, a tengely automati­
kusan átfordul, a késeeskék elvágják a fil­
met és automatikusan elzáródnak a lilmtar- 
tó dobozok. Ugyanekkor egy másik kar h‘" 
állitja a motor működését és felgyújtja a i*u 
zötvren lév ő villany égőket.

A feltalálók világszabadalmat vallottak 
ki találmányukra, sőt már tárgy alásban van 
nak egy nagy németországi iilingyárrul, a- 
mely alkudozik a találmányra.

Akik mindenüket elvesztették
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. ~ Másfélévrc Ítélték a noviszádi Hof-
:‘!r1.és. Schrant/, cég sikkasztó,ját. A novi- 

1 'örvényszéken tegnap hirdették ki az 
u etet Pavlovics Milos, a Hofherr-Schrantz 

volt tisztviselőjének hünperében, akit 
vég sikkasztással vádolt. A bíróság Pa\ lo- 
e.sot maslélévi szigorú fogházra Ítélte. A 

a,ll«>tt az Ítélet elit 
amü^

kórt

FERENCVÁROS -SLAVIA 1:0 (0:0)
A döntő gólt Táncos az utolsó percben tizenegyesből lőtte

Géniből jelentik: \ Ferencváros Szlá­
vija mérkőzése tegnap tízezer néző előtt, 
zuhogó esőben 1 olyt le és Ferencváros ja­
vára 1:0 (0:0) eredménnyel végződött. A

döntő gólt a második félidő utolsó percé­
ben Táncos lőtte tizenegyesből. Az ered­
ménnyel a Slavija kiesett a középeurópai 
kupából.

Római katolikus: Anaklét. Protestáns. 
.)cnö. Görög-keleti: (június 30) 12 apóst.
A nap kel 4 óra 4 perekor, nyugszik 10 
óra 23 perckor. A hold kel 21 óra 40 
perekor, nyugszik 0 óra 23 perekor.

Időjárás: A noviszádi katonai meteoro­
lógiai állomás jelentése: Túlnyomóan borús 
idő az egész országban, sokhelyütt esővel. 
Délen és a tengermelléken átmeneti ki der il­
lés.

Időjóslás: Borús idő az egész ország­
ban, átmeneti kideriiléssel, helyenként eső­
sei. Noviszadon borús és esős idő várható. 
\ hőmérséklet 13 és 25 fok között fog vál­
takozni.

\ beográdi bolgár követ lilédben.
Vakarovszki beográdi bolgár követ lilédbe 
érkezett, ahol nyári szabadságát fogja töl­
teni.

X francia nemzeti ünnep megünnep­
lése Ljubljanában. Ljubljanából jelentik: 
Hétfőn, július 14-én a francia nemzeti ünnep 
alkalmából a francia konzul megkoszorúzza 
a ljubljanai illír szobrot valamint Vodnik 
szlovén költő emlékművét.

ITimicia a becskcrcki plébánia tem­
plomban. Schuld Imre becskcrcki theológus, 
akit a mull vasárnap szenteltek fel áldozó­
pappá július 13-án. délelőtt tiz órakor tart­
ja első miséjét lleeskereken a kralja Petra 
téri plébánia templomban. Xz ünnepi bit­
szónoklatot kovács István pápai prelátus, 
apátplébános tartja.

— Meghalt Hajdú Gábor nyugalmazott 
novisz ídi járási rendőr felügyelő. Pénteken 
este (1 e-zfeaclös korában meghalt Noviszá- 
<iim Ha;du Gábor nyugalmazott járási rend- 
örfelügyclő. Hétfőn ci. e. 9 órakor temetik 
a katolikus temető kápolnájából. Özvegye 
vs 11US> kiterjedésű rokonság gyászolja.

— Xle kezdték ;* no-. is, ád! strand <t i i- 
'áási munkálatait. Pár nappal ezelőtt be­
számoltunk arról, hogy a noviszádi slrand- 

az idők folyamán annyira megrongáló- 
1 °tP a közlekedés már csaknem teije- 
j'1'“ lehetetlenné vált rajta. A kövezést mun­
kaiatokat most megkezdték és remélhető, 

uzt rövidesen be is fogják fejezni, 
tgyhogy ezen fontos útvonalon hamarosan 
m..ma|,s közlekedési viszonyok lesznek.

Egy uftssokkal zsuíoit villamos Buenos Ayresbcn 
a folyóba zuhant: hetven utas a vízbefulladt

Buenos Ayrcsból jelentik: Szombaton ; lamosvonat kisiklott és a folyóba zuhant, 
reggel borzalmas szerencsétlenség történt j Hetven utas a hullámok közt lelte halálai. 
Buenos Ayresban. A Rio Chocllon felett ! csupán négy embernek sikerült mvgmene- 
áthaladó hídon egy utasokkal túlzsúfolt vi 1 - küblié.

ielebbezett, inig 
'ész háromnupi gondolkodási

az ál- 
időt

méri ^*a a -sylarakanizsai sakk-klubbal 
szni, 'e "11 sy-uboticai Népkor sakkozói. A 
kin o.‘Cln Népkor sakkozói vasárnap délü­
ké;.; -akanizsa sakkörét látják vendégül 

I, 11 _‘lil|,atsagos városközi mérkőzésre 
stm, lp’a . a Slatina. Mint feltétlenül szük- 
s(njy ,lul'as asztali viz, amely kitünően elő- 
Tem,),.jIZ| V|nésztést, ajánlható az elismert 
fiattal v„<'1T,a's' B1°.rral vagy gyümölcs-kivo- 
a,áiden üzCdtT' 'L'Va^<> B'*ssitö ital. Kérje

A beográdi Ruskí Car szálloda előtt tegnap 
tialálragázolt az autóbusz egy kisleányt

A gyermek át akart szaladni az úttesten és nem vette észre a közeledő
gépkocsit

Megrendítő szerencsétlenség történt teg 
nap a déli órákban a beográdi Ruski Car 

j szálloda előtt, a főváros legnépesebb uccájá 
! ban. Blagojevics Andrija nyomdász Helena 
j nevű hat éves kisleányát sétálni küldte az 
I inasával, hogy a kisleány friss lev egőt szív - 
I jón. Alikor az inas és a kisleány a Ruski 
I Car elé értek, a kis Helena

hirtelen kirántotta kezét az inas ke­
zéből és át akart futni az úttesten.

Ugyanebben a pillanatban haladt arra 
! egy hatalmas autóbusz, amelynek vezetője 
j észrevette a járdáról hirtelen lelépő kis­

leány t. teljes ere jel fékezett, de a
kocsit már nem tudta megállítani és

a hatalmas autóbusz kerekei elgá­
zolták a szerencsétlen kisleányt, 
akinek teste teljesen összeroncso- 
lódott, úgy hogy a kis Helena rövi­

desen meghalt.

Xz elősiető mentők már nem tudtak se­
gíteni a szerencsétlen kisleányon, akinek 
holttestét beszállították a közkórház hulla­
kamrájába. X rendőrség a szerencsétlenség 
ügyében szigorú vizsgálatot indított.

Vojnics István árvaszéki 
ülnököt buták mzg a szuboticai 

városi takarékptnziár 
cégjegyzésével

A jövő hét végén befejeződik a vizsgálat a 
takarékpénztárban

A dunai báni hivatal kiküldött főtiszt- 
viselője második hónapi munka után a hét 
végén véglegesen befejezi a könyvek átvizs­
gálását a szuboticai városi takarékpénztár­
ban. Értesüléseink szerint a vizsgálat újabb 
szabálytalanságoknak nem jött a nyomara, 
viszont megállapítást nyert, hogy

Bénis Lukács, az öngy ilkosságot el­
követett aligazgató 1924 óta foly­
tatta visszaéléseit és kisebb össze­
gekben összesen .>32.000 dinárt tu­
lajdonított el a bank pénzéből.

Lepedát fiija igazgató szabadságra ment.
\ városi takarékpénztár igazgatósága 

pénteken ismét ülést tartott, amelyen Voj­
nics István árvaszéki ülnököt, a városi ta­
karékpénztár igazgatósági tagját bízta meg

;jegyzéssel. Vojnics István ■lőre a

A legnagyobb 
volt, amelyet Bénis 
kossága előtt vett

tétel hatvanezer dinár 
Lukács röviddel öngyli­
léi a bankból, amikor

vizsgálat befejezéséig teljesít szolgálatot a 
bankban. Lepedát Uija bankigazgató rövide­
sen visszatér szabadságáról és ismét átveszi 
hiv atalál.

Megkezdték a járásbíróságok 
újjáalakításának munkálatait

Xz igazságügy miniszter tisztviselőket küldő 
tt ki az egyes helyekre, hogy a helyzetet 

tanulmány ózzák

Beugródból jelentik: Az igazságügy mi­
nisztériumban most dolgoznak a járásbíró­
ságok újjáalakításán, az uj székhelyek ki­
jelölésén stl). Szrskics igazságügy miniszter 
ezzel kapcsolatban elrendelte, hogy több 
tisztviselő utazzon ki az egyes járásbirósági 
székhelyekre a helyzet tanulmányozására és 
tegyen neki jelentést tapasztalatairól.

rúzsa £
Szombat, julius 12 

ÉRTÉKTŐZSDE ZÁRLATOK

Zürich. Bcográd 9.125, Budapest 90.175, 
[>áris 2024.50, London 2502.75, Amsterdam 
207, Nevvyork 514.55, Brüssel 71.90, Milánó 
20.975, Madrid 59.50, Berlin 122.70, Becs 
72.70, Szófia 3.73. Prága 15.275, Varsó 57.75, 
Bukarest 3.005

TERMÉNYTŐZSDE ZÁRLATOK

Budapest. (Határidős). Tengeri tran­
sit augusztusra 12.50 12.55 12.60.

Csikágó. Búza: Tartott. Julius OO.aO, 
szeptember 09 ötnyelvűd, december 95 öt-

nyolcad. Tengeri: Csendes. .Julius 77.25, 
szeptember 74.75, december 70.25. Zab: Szi­
lárd. .Julius 47, szeptember 50.75, decem­
ber 50.25. Rozs: Csendes. .Julius 34 három- 
nyolcad, szeptember 36, december 39.25.

XX inipeg. Irányzat: Szilárd. Búza jú­
lius 93 hétnyolcad, október 97 ütnvolcad, 
december 99.50.

Liverpool. Búza: Tartott. Julius 0 sh 
10.50, október 7 sh hétnyolcad, december 
7 sh 2 ötnyolcad.

Mélyen leszállítottuk 
Arainkat

V1NKOVTCS FATELEP
Noviead, Futoski put (Küxkórbáz
mellett.) Telelőn 22-57. t48S Tégla

Legjobb ital a GERRER-féie vi 
SPÉCI XL“-sör.
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Szuboticai inasokból álló betörőban­
dát fogott el a pasicsevói csendőrség
Be akartak törni egy zemuni bankba, hogy kivándorolhas

sanak Amerikába

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, oldalszúrást, mell- 
szorulást és szívdobogást érez, igyek minél 
előbb valódi »Ferenc József« keseruvizet. 
Gyomor- és bélszakorvosok bizonyítják, hogy 
a Ferenc József viz remek természetalkotta 
hashajtó. Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben.

— Felhívás a szuboticai adófizetőkhöz.
A szuboticai adóigazgatóság felhívja mind­
azokat az adófizetőket, akik a forgalmi a- 
dó fizetésére kötelezettek és akiknek az évi 
jövedelme meghaladja az évi 360.000 dinárt, 
hogy az adókivető bizottság által megálla­
pított adót azonnal fizessék be. Ugyancsak 
júliusban kell befizetni az április—júliusi 
negyedévre járó forgalmi adót is külön adó 
bejelentés alapján. A bejelentést Petrov re­
ferensnél keli benyújtani a \ áros háza 66. 
számú szobájában.

— Tűz volt Bácsko Petrovoszelon. Hor­
váth András Gergely petrovoszeloi gazda 
udvarán kazalba rakott 4 lánc csépletlen ga 
hona csütörtökön este fél 11 órakor meg­
gyulladt és teljesen leégett. Vízhiány miatt 
a tűzoltóság csak a védelemre szorítkozott 
s igy szélcsendben a tűz hajnali 3 óráig tar­
tott. A gabonát egy haragos bosszúból gyújt 
háttá fel, mert a tűz a kazal hátsó részén 
a tiszai erdő felöli oldalon keletkezett. A 
gabona biztosítva nem volt s igy a kár je­
lenteken}'.
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I JK legjobb minőségben, leg- 

I E\J jutányosabb áron kapható

LESZMEISTER FATELEPEN, NOVISOD
Mamenitl ut végén (Vasúti átjárótól balra). Telefon 24-78.

— Egy mérleg súlyával leütötte vad- 
házastársát a hecskereki piacon. Beeskerek- 
ről jelentik: Súlyos kimenetelű támadás 
szemtanúi voltak azok, akik szombaton reg 
gél 8 óra tájban a beeskereki élelmiszerpia­
con tartózkodtak. Markov Leposzava piaci 
árus összeveszett llijin Petar nevű vadházas 
társával és egy mérleggel fejbevágta. Mar­
kov tiz dinárt kért llijin tői, de az megtagad­
ta a pénzt és ezen dühödött fel annyira, 
hogy a kezeügyébe kerülő mérleg súlyával 
fejbe verte llijint. A földműves borzalmas 
sérülést szenvedett a fején és azonnal ösz- 
szeesett. Életveszélyes állapotban szállítot­
ták kórházba, Markov Leposzavót pedig le­
tartóztatták.

*— Az uj Fordson traktor, amely erő­
sebb és jobb az eddiginél, megtekinthető a 
,,f ord Dealer“ F. üivics k. d. cégnél Novi- 
szádon, l'ulaki ut 68 és ezen cég fióküzle­
teiben: Szuboticán, Manojlovicseva 3. és 
V. Bccskercken, Obala Princcze Jelene 9. 
h entnevezett cég készséggel szolgál köze­
lebbi felvilágosítással és kívánatra próba- 
szántásokat végez az uj Fordisonnal.

— Közszemlére helyezték a szuboticai 
városházán a. idei földadó kivetéseket. A 
szuboticai városi adóhivatal közli az érde­
keltekkel, hogy az állami kataszteri hiva­
tal elkészítette a földadó regisztereket az 
1930-as évre és azokat a Városháza máso­
dik emeleti 130. számú szobájában köz­
szemlére függesztette ki. A földadó kiveté­
sek ellen ugyancsak julius 19-ig lehet bead­
ni a felcbbezéseket.

Asztalosáru, épületfa
deszka,léc, staifli, cserép, tégla legelőnyösebben 
LUDWIG HUBERT i SIN cégnél novisad, v. U-
—man. Tel. 25-47

— A lemenni TC Misst választ. A 
I’ PC legutóbbi választmányi ülésén elha­
tározta, hogy julius 26-án saját helyiségé­
ben nagyszabású táncmulatságot rendez, a- 
melyen nyilvánosságra hozza a vasárnap, 
e hó 13-án kezdődő Miss-választás ered­
ményét, amikor a Miss több értékes aján­
dékot log kapni. Az ajándékok között né­
hány selyemruha és egyéb értékes tárgyak 
lesznek. A Missnek a kapott ajándékokon 
kívül meglesz az az előjoga, hogy a PTC 
meccseit egy éven át ingyen látogathatja, 
s a FTC mulatságait ő nyitja meg.

A pasicsevói csendőrség tegnap letar­
tóztatta és a noviszádi ügyészség fogházá­
éba szállította Szabó András loglalkozásnél- 
iküli egyént, Marinicki Dragutin asztalos­
inast, Kamarás Imre cipészinast és Gyenes 
József szobafestőinast, akik valamennyien 
szuboticai lakosok.

A négy jómadár a pasicsevói vasúti ál­
lomáson tűnt fel és miután a csendlőtrőrts 
giazolásra szólította lel őket, menekülni 
igyekeztek. Később azonban mégis csak 
megadták magukat sorsuknak, úgyhogy a 
csendőrség mindannyiukat előállította.

A kihallgatás alkalmával az inasok ki­
jelentették. hogy gyalog akartak menni 
Szubolicárói Zemunba,

azt azonban határozottan tagadták, hogy 
bármilyen bűnös szándékuk lenne. Aesenu- 
őrség természetesen nein adott hitelt vallo­
másuknak és megmotozta őket.

A motozás szenzációs eredménnyel 
járt.

amennyiben több alkui esőt, egy hatalmas 
konyhakést, az ország három térképét, egy 
revolvert, harminc töltént, két álarcot és 
különböző más szerszámokat találtak ná-

A Juda Makkabi összes ügyeit Lustig 
Nándor titkár intézi, mindennemű megkere­
séssel tehát hozzá kell fordulni. Telefon 
20—58 alatt vagy pedig mindennap délután 
1—2-ig az egyesület irodájában (Adamovics 
palota, Vilson tér) található.

Deszkát, lécet és épületfát
legolcsóbban LlSlÓ FATELEPÉN Temerlnl ut

CSATORNÁN TÚL 1705

— Háromszáz hektár termés leégett 
Franciaországban. Parisból jelentik: Bou- 
louris közelében a mozdonyból kipattanó 
szikra tüzet okozott a sínek mentén. A he­
ves misztrlá erősítette a tüzet, amely csak­
hamar óriási méretűvé növekedett és mint­
egy háromszáz hektár területen elpusztítot­
ta a gabonát.

— Megjelent a szőlő a noviszádi piacon 
A noviszádi piacon megjelent az első sző­
lő. Egyelőre ugyan még nem mézédes a 
piacon kapható szőlő, ennek ellenére mégis 
liusz dinárt fizettek kilójáért a primőrök! 
kedvelői. A szőlő a szerémségi szőlőkből 
való.

— Fürdökabátok nőknek, férfiaknak na# 
rét után. Fischer J. és Fia, Noviszád.

— ítélet a Vojvodina kávéházbeli bot­
rány ügyében. Becskerekről jelentik: A bűn 
tető rendőrbiró tegnap hozott Ítéletet Jo- 
vanovics Uros nyug. postafőtiszt pofozko­
dás! ügyében, aki mint ismeretes pénteken 
délelőtt egy róla megjelent cikk miatt tettleg 
inzultálta Bozsidarcvics Milant, a Szeverna 
Sztrazsa cimü lap munkatársát. A rendőr­
biró Jovanovics Urost 100 dinár, a szenvedő 
bőst, Bozsidarcvics Milánt, pedig 50 dinár 
pénzbírságra Ítélte.

Apáti» nem óvja meg a Topolai SC el­
len elvesztett mérkőzését. Szombori jelen­
tés alapján megírtuk, hogy az apatini Tri 
Zvezde megóvja u Topolai SC ellen el­
vesztett mérkőzést azzal az indokolással, 
hogy a topolaiak egyik játékosa cipő nélkül 
játszott. Apai inból most úgy értesülünk, 
hogy a Tri Zvezde egyáltalán nem foglalko­
zott az óvás gondolatával, mert nem a. 
zöld asztalnál, hanem a zöld gyepen óhajt 
mindenféle óvás nélkül küzdeni.

I |uk. Amikor mindezek a büntárgyak előke­
rültek, az inasok bevallották, hogy egy

nagyszabású betörésre Szövetkeztek.

Az volt ugyanis a céljuk, hogy

/emudban egy bankban betörést köves, 
sénck cl és a szerzett pénzen Ameriká­
ba vándoroljanak ki.

Kamarás Imre ezenkívül kijelentette, hogy 
munkaadója, Erdélyi Antal szuboticai ci­
pészmester egy bankba küldte, hogy on­
nan ötezer dinárt felvegyen,

ő a pénzt csakugyan fel is vette, de 
magának tartotta meg.

Kamarás ezenkívül kijelentette, hogy a re­
volvert Sabacon vette, ahonnan Beogradba 
került, majd Zemunba és onnan Szuboti- 
cára.

A csendőrség azt hiszi, hogy a négy 
jnas még több más bűncselekményt is el­
követett és ezért ebben az irányban is foly­
tatja a nyomozást, egyelőre azonban a köz- 
biztonságról szló törvény alapján indítanak 
eljárást ellenük és még a mai nap folyamán 
átszállítják őket a szuboticai kerületi tör­
vényszék fogházába.

Biróküldések a mai mérkőzésekre. Gra- 
djanszki NAK: Daljev, Iládnicski-- NAK 
ifj. Bábin, Makkabi—Temerini TC (Teme- 
rinben): Zsivánovics, helyettese: Body.

— Svájcban tartják a tánctanárok idei 
nemzetközi konferenciáját. A tánctanárok 
nemzetközi egyesülete idei konferenciáját 
a svájci lnterlackenben rendezi. A nem­
zetközi konferencián értesülésünk szerint 
a többek között Nemes noviszádi és Landau 
szombori tánctanárok is résztvesznek.

Noviszádi piaci árak. Állatvásár: 
szarvasmarba 7—8.50, hízott sertés 9 11,
borjú 11 —12, bárány 6.50—7.50. Baromfi 
piac hízott fiatal liba 17 18, hízott öreg
kacsa 15 16, fiatal 16 17 dinár kg., ha­
tul kacsa 35—50, kacsa 40 50, fiatal liba
50—90, liba 90 150, rántani való csirke
20 28, nagoybb baromfi 35—60 dinár pár­
ja, tojás 13 —14 darab 10 dinár. Halpiac: 
ponty 18 20, harcsa 20 25, keesege 15 
30, fehér hal 14—16, csuka 16—18 dinár 
kilója. Gabonapiac: uj búza 170—175, ten­
geri 125- 130, árpa 90 100 dinár mázsája.
Szénapiac: muhar 45 75, száraz here 80
90, szalma 15 25 dinár mázsája, friss here
40 60, pelyva 40—60 dinár kocsija. Gyü­
mölcspiac: szőlő 20, meggy 5—8, kajszin- 
barack 3—8, körte 3 5, alma 2—5, őszi­
barack 10—18, ringló 1.50 3, zöld ringló
7 8, zöld dió 6 -8, Zöldség piac: zöldbab
3- 6, paradicsom 2—3, zöldborsó 4 5, búr
gonya 1.20—1.50, kis tök 3—4, dinár ki­
lója, káposzta 1 2, vörös káposzta hoO

2, lopótök 5 8, sárgadinnye 3 12, zöld
kukorica 0.50—1, kelkáposzta 0.50 I dv 
nár darabja. Paprika 100 darab 4—5, ba­
bura .100 darab 30 50 dinár, fokhagyma
8 10 dinár koszorúja, vöröshagyma 4 5 da
rab 1 dinár, zöldség 0.75—1 dinár csomó­
ja, cékla 2—3, kalarábé 2 3, hónapos re­
tek 2—3 egy dinár.  i

|f K C 7 [ U CT CSÉPLÉSHEZ raktárunkról leg-
|\ t N M I versenyképesebb Árban szAimuek
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*— Aki sovány és ideges .vagy álinaU 
lanságban szenved, igyon GERBEB-léleDl 
LA MALÁTA „GÓLIÁT“ fekete sört.
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Öreg Gáspár István velikapiszanicai lakos 
nyerte el a Reggeli Újság hangos, vagy 

némafilmpályázatán az első dijat
Egy háromlámpás rádiókészüléket és hangszórót nyert öreg Gáspár 
István pályázata — A második dijat Hirschler Ferenc, Noviszád, a 
harmadik dijat Parkovics Ferentné, Szubotica nyerte — Pályadijat 

nyárt még Léh István, Noviszád, Váradi Sándor, Szubotica ás
Mannheim Dénes, Noviszád

dig úgy találtam, hogy e négy érzékelés még

Az a hatalmas érdeklődés, amely a 
Reggeli Újság hangos, vagy némafilmpá- 
lyázatát eddig végigkísérte, tegnap sem 
csökkent és úgyszólván az utolsó percig 
egész sereg uj pályamunka érkezett be a 
szerkesztőségbe, őszintén szólva, a mostani 
úgynevezett nyári uborkaszezonban magun­
kat is meglepett az érdeklődésnek ez a 
nagyarányú megnyilvánulása, ami annak a 
jele, hogy

a közönség egyik legfontosabb kul- 
turproblémájának tekinti a hangos 

vagy néma film küzdelmét.

A tegnap beérkezett pályamunkák közül 
a következő érdemesebb pályázatok jöttek 
számításba: Jancsusko Gábor Noviszád, 
Frank dános Velikakikinda, Balog Ferene- 
né, Noviszád. Itt említjük meg Halupak Ge­
deon pályamunkáját, amely terjedelem te­
kintetében kétségtelenül a legimponálóbb, 
nem kevesebb mint hét Írott nagy oldal. 
Ugyancsak tegnap érkezett be Balaton J. 
Noviszád, pályázata is ,amely egyike a 
legérdekesebb kuriózumoknak és ezért a- 
lább le is közöljük. Balaton J. sajnos é- 
lég gyenge versben a hangos film mellett 
foglal állást, a vers érdekessége azonban 
ott van, hogy a kezdőbetűk „ÉLJEN A 
HANGOSFILM“ felkiáltást adják.

Én egy nap reggel arra ébredtem fel,
Lehet rádióm is, csuk éppen írnom kell!
Jó. hát én is Írok, gondoltam magamban, 
Elkezdtem keresni az asztalfiókban. 
Nemsokára előkerült toll, papír és tinta, 
Aztán Így jött létre ez az irka-firka. 
Hangos-e, vagy néma ez a kényes téma 
A Reggeli Újság újabb pályázata!
Néma.-1 Néma marad, hisz nem tiltakozhat, 
Gyenge már a harcra s többé fel nem támad. 
Olcsóbb, mint a tonfilm, de messze mögötte 
Szépségben, gyönyörben és még sok min­

denben.
Ulm, mar vsak a tonfilm, csak az beszél

mostan.
JEcn éppen hiányzott már a XX. században 
~‘csz. s°k ellensége és sok haragosa,
■Mégis öt illeti a dicsőség szava.

De térjünk át a zsűri tegnapi munká- 
Hitii. \ héttagú zsűri tegnap este ült össze 
cs gondosan átvizsgálta a pályamunkákat, 
amelyeket kiválogatott és amelyek legko­
molyabban számításba jöhettek. Végül is 
lat Pályamunka maradt vissza, amelyeket 
og>énként gondosan felolvastunk és a zsűri 
ezután meghozta végleges döntését.

Az. első dijat, egy háromlámpás rá­
diókészüléket és hangszórót öreg 
Gáspár István velikapiszanicai la­

kos nyerte cl.
• I ^rcM Gáspár István pályamunkája e- 

(v 'r e a leginveneiósabbaknak, emellett pe- 
it'ás ^Glussal megirt és megható
tükt a>rU^ Gáspár István ákombákomos be- 
<)(!■ 1 I nivH'rt írását először papjának adta 
ut m 1 , megjavította, rendbeszedte és az- 
ké.v ;>V , l^^Ge a szerkesztőségnek. Lel- 
lenn 1 I UVl* együttes munkája ez a l'eltét- 
vvI/ ; "‘«pos és emellett lírai színekben bő- 

Ct° és kedves írás. öreg Gáspár István

pályanyertes munkáját az alábbiakban mu­
tatjuk be olvasóinknak:

-Nagytekintetű Szerkesztőség!
Öreg, reszketős kezem írása, ákoin-bá- 

koin betűs levelem fel sem tűnik talán a' 
között a sok Írás között, amivel lapjukat 
most a filmkérdés dolgában, tudom, eláraszt 
jak. üe, mert alkony ha hajló napjaimmal is 
nagy élénken kisérem az. emberiség fejlő­
dését és iia én magam közelebb is állok ah­
hoz az órához, amikor e földről mennem k,oll 
hozsannával köszöntök minden olyan talál­
mányt, amely az emberi életet tökéletesebbé, 
szebbé tudja majd tenni és boldoggá azokat 
a nemzedékeket, amelyek utánunk jönnek. 
K jegyben had szóljak néhány szót e kér­
déshez én is!

Magyar nyel vérzőkéin vitára késztet u- 
gyan, hogy helyesen mondjuk-e magyarul 
a tónliimet, amidőn hangosfilmnek nevezzük 
vagy inkább hangzó filmnek kellene monda­
ni, de már mindenki hangos filmnek ismeri, 
én is a hangos filmről szólok. És inindenké 
pen inkább a hangos filmről, mint a néma 
filmről! Hogy

ma még vannak, akik a néma filmet pár­
tolják, csak a megszokás hatalma az, 
amelyet nehéz levetkőzni.

Sokan épugy riadoznak a hangosfilmtől 
most, mint annakidején nem hittek a néma 
film jövőjének. A néma filmet most meg­
szoktak, szórakozásuknak, és lelki táplálé­
kuknak, hogy azt mondjam, köznapi eledelé­
vé vált és most nem igen óhajtanak változ­
tatni az étrenden. Vannak, akik megszokták 
a magyar konyhát és kevésbbé Ízlik azok­
nak a német főzet. Ez esetben ugyan for­
dítva van a dolog: a régi, a néma film je­
lenti a német ,,krumpéros“-konyhát, mely­
nek helyébe hozza az idő, a fejlődés a jó ma­
gyaros konyhát, a jó magyaros ételt, a hang­
zó filmet. (Ne Ítéljenek meg, hogy ilyen 
konyhai hasonlattal szólok, holott a film, 
akár a szórakozás, akár a tudomány elede­
le, mindenképpen lelki eledel, de öreg em­
ber már csak a konyhával szeret legjobb 
barátságban élni és Így nem csoda, ha leg- 
szárnyasabb gondolatai is oda csavarodnak) 

Lehet-e habozni, mikor arról van szó, 
hogy a néma, vagy a beszélő ember ér-q 
többet. Ha egy csinos kislányhoz bármilyen 
szép, pörge bajuszu, csinos legény kopog­
tatna be kérőbe, örömmel és megadással 
tudna-e u nyakába borulni, ha a pörge ba­
juszu legény (jól van no: legyen beretvált 
bajszos, mert ez korszerűbb) néma volna? 
Azt gondolom, vagy óbb örömmel fogadna 
azt a másikat, akinek nemcsak a szemei su­
gároznának, hanem a szájú is vall ami.

„Szeretlek kedvesem, szeretlek téged, 
Mint ember még soha, sohasem sze­

retett'1
Petőfi. .,

Tagadhatóank-e. hogy érzékeinkre min­
den hatás között leghátul masabban a hang 
hat? Sokat elmélkedtem a fénynek, a színek­
nek a szépségén, az ízlelt íz. sokaságán, a 
virágok számtalan illata lelett (ugye milyen 
hódító némelyik) és alfeleit, hogy a simoga­
tó édesanyái és hitvesi kéz mennyi gondot 
elsimíthat redő szánotta orcánkról, de mm

sem tenné teljessé, gazdaggá az életet, va- 
land hiány volna benne, ha az ötödik érzé­
kelésünkkel, a hanggal, a hang birtokával 
nem bírnánk. Legyen szóbeszéd, legyen ének 
ária, legyen zene! Vagy máskor: szélzugás, 
villúmdördülés, hegyi patak csendes csobo­
gása, tenger morajlása... vagy unokáink! 
lágy, együgyű gügyögése! És mindez hiány­
zott a néma filmből és mindez benne van a 
hangos iilmben! Az előbb használt hasonló­
ság szerint a néma szerelmes legény hango­
san szólóvá, beszélővé lett. Llképze em pl., 
hogy milyen egészen inásszerü, gazdagabb 
lenne a Quo vadis, ha mégegyszer hangos 
film gyanánt pergetnék le a szemem előtt.

Ha Péter szájmozgása a római utón nem 
kérdőjelet rajzolna elém, hanem halla­
nám ugyanakkor: „Quo vadis. Domine“ 
és a fényalak, a Jézus is hallásomra 
mondaná: „Megyek, hogy mégegyszer 
megváltsam a világot!“

Kis, falusi eszemmel úgy gondolom, 
hogy akármennyire fejlődjék a film, soha­
sem fogja utolérni az élő színpadot (mivel 
a film vsak sik vásznon él, a színpadnak 
pedig tere van ésélő alakok adnak itt éle­
tet, de nagyon megközelítette az által, 
hogy a hang segítségével az eddig némán 
mozgó alakoknak hangot ad és ezzel inkább 
teszi élővé. Falusi korlátok közé szorított, 
de gondolkozni, tanulni vágyó lakosainknak 
igen nagy nyeresége lesz, ha egy' szép na­
pon azt mondja majd a papunk, hogy a kö­
vetkező vallásos estélyen olyan filmet fog 
lepergetni az oskola falán, amelyiknek a 
pergő motorja Beográdban, vagy talán Bu­
dapesten, vagy talán Londonban működik. 
Miért volna lehetetlen? A hang-rádió már 
megvan, még csak egy fényrádíó kell! (Mi 
itt, a mi kis gyülekezetünkben vallásos es­
télyeken ilyen dolgokkal is foglalkozunk 
ám!).

Sokat tudnék még Szerkesztő Uráírnék- 
nak írni, de félek, hogy hamar rámmondják: 
ez is egy bőbeszédű öreg ember, igy búcsú­
zóul még csak egy kérdést teszek fel: nem 
volna-e jó, ha arról is megkérdeznék az 
olvasó közönséget: miféle filmet kíván, hogy 
általuk a világ, az emberi élet tökéletesb- 
büljön. Engem már nem nyugtalanít, hogy a 
fényrádiók is mikor készülnek el és mikor 
pergetik Londonból a piszanicai iskola falán 
valamelyik beszélő filmet, hiszen egy lépés 
van köztem és a halál között és nemsokára 
azon a másik világon log nekem filmet jxm'- 
getni az a menyei kéz, melyben hinni oly 
igen jó nekem, de nem közömbös a számom­
ra az, hogy kis unokáin milyen természetű 
és milyen lelkű filmeket lát. A mai filmek­
ben temérdek a könnv elmüség, a mcseszc- 
I üség, egyáltalán hiányzik az életnek az a 
komolysága és megbecsülése, amelyet a mun 
ka és a veríték aranyoz meg.

Ilyen filmekhez pedig melyik szülő en­
gedi nyugodt szívvel gyermekeit és uno­
káit!?

Veli-ka Piszanieu, 1930. julius hó 3.
Teljes tisztelettel: 

öreg Gáspár István s. k.

U. i. Öreg Gáspár István ákom-hákom 
Írását kissé rendeztem, az. iráshihóiktól meg­
tisztítottam, könnyebb olvushatás végett le- 
gépcltem és igy adom útjára.

Berta Imjrg
ref. h. lelkész.

\ zsűri ezután tovább tanácskozott és

a második dijat Hirschler Ferenc 
noviszádi magántisztviselőnek ítélte 

oda

A második dij eg> értékes hangszóró. 
Hirschler pályázata alapos és mély munka, 
amelyet keddi számunkban fogunk olvasó­
inkkal ismertetni.

\ harmadik dijat. UH) dinárt Per- 
ko\ics Fereucné, szubotica! pálya-
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zónák Ítélte oda a zsűri.

Perkovics Ferenené alapos és mindenre ki­
terjedő pályamunkáját, múlt vasárnapi so­
munkban, mint egyik legjobb pályamunkát, 
már leközöltük.

A negyedik dijat, amely szintén 100 
dinár, l.éh István növi szád i pályázónak 
Ítélte a zsűri. Leli pályamunkáját szintén a 
jövő héten fogjuk olvasóinkkal ismertetni. 
Az ötödik dijat, a Reggeli Újságot két hó­
napig ingyen, Várady Sándor, szuboticai 
pályázó nyerte, akinek pályamunkáját a 
jövő héten fogjuk leközölni. Végül a hato­
dik dijat Mannheim Dénes noviszádi pá­
lyázónak Ítélte oda a zsűri. Mannheim pá­
lyamunkája, amelyért a noviszádi Apollo 
egyik előadására egy négy személyes pá­
holyt kap, a múlt héten jelent meg a Reg­
geli Újságban.

A zsűri ezután dicséretben részesítette 
a következő pályázókat: Dudás Iibor Szí. 
Becsej, Farkas Gyula, Noviszád, Győrii 
Mária Szombor, Schwáb Bernát Noviszad, 
Dr. Pajpp Antal orvos, Szenta, Martinov- 
szki Ottó és Klippel Károly, Noviszad.

A nyerteseknek a pályadijakat ki fog­
juk küldeni, a noviszádi nyerteseket kérjük, 
hogy a nyeremény átvétele végett szívesked­
jenek szerkesztőségünkbe, Kralja Petra ul. 
30, első emelet, befáradni, a szuboticai 
nyertesek pedig szuboticai szerkesztőségünk 
nél, Kralja Alekszandra u. 9. szám alatt 
vehetik át pályadijaikat.

Amerikai atléták Európában

■. II1
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A jelenleg Európában túrázó amerikai 
atléták egyik csillaga: Hamm az Egyesült 
Államok távugró bajnoka.

Egy cigaretta füstje
Ha látsz egy pompás autót és benne 

kényelmesen ülő gazdag embert, egy pilla­
natig se nézz utána irigykedve, busán és 
lemondóan. Mondd ezt magadban: Még ne­
kem is lehet.

Ha valami nagyon kedveset akarsz egy 
hölgynek mondani, mondd azt, hogy: le van 
fogyva. Boldogan fog mosolyogni és elhiszi, 
akárhogy meg van hízva.

A fagylalt mellé évszázadok óta szer­
vírozzák az ostyát. Egy cukrásznak eszé­
be jutott: sütött egy staniclit és betette a 
fagylaltot. Világcikk lett belőle.

*
Itt vannak a legegyszerűbb, legtermé­

szetesebb ötletek mellettünk, körülöttünk. 
És olyan ritkán tudunk egyet-mást kitalálni.

MA DÉLUTÁN 6 ÓRAKOR:

Gradjanszki (Oszijek)—NAK
Odzsaci Kupamérkőzés, NAK pálya

Az Odz.4áci Kupáért folyó küzdelmek 
során ma a második és harmadik helyezett 
méri össze erejét. Az oszijeki Gradjanszki 
és a NAK —- a mai találkozó szereplői 
egyképpen három-három mérkőzést játszot­
tak, de inig a Gradjanszki öt pontot szer­
zett, a NAK mindössze négyet. A mai talál­
kozó tehát NAK győzelem esetén egyben 
a második helyezést is biztosítana a novi­
szádi kék-fehérek számára, döntetlen ered­
mény, vagy oszijeki győzelem viszont a 
Gradjanszki második helyét erősítené meg.

Mindezektől eltekintve a mérkőzés már

magában is érdekes lesz, mert jó stílust 
játszó két együttest állít szembe egymással. 
A NAK együttese nehezen lendül álpindó 
formába, de játékán az utóbbi lietekl>en haté 
rozott jav ulás észlelhető. Az oszijeki Grad­
janszki az Odzsáci Kupáért folytatott küz­
delmekben, de egyéb mérkőzéseken is igen 
jó eredményeket ért el, jó játékkal. Éppen 
ezért minimális győzelmét tippeljük, de ha 
a NAK-nak jó napja lesz az eldöntetlen 
eredmény sem lehetetlen.

\ mérkőzés előtt a Rádnicski V\K 
ifjúsági csapatok játszanak.

Hatalmas drukkerhad kíséreté­
ben megy ma a Bácska 

Beográdba
Ma játszák le az országos selejtezők 

második fordulóját Bcogradban. A Bácska a 
Jugoszlávia ellenfele lesz és alkalma lehet 
megcáfolni mindazon véleményeket amelyek 
csak szerencsés véletlennek tartják Szubo- 
ticán a beográdi csajjal fölött aratott győ­
zelmét. Ha a Bácska bebizonyítja a szubo­
ticai 2:1-es eredmény reális voltát, máris 
megfelelt részben hivatásának mert tiszta 
képét nyújtotta annak hogy a szuboticai 
futball semmivel sem maradt a beográdi 
mögött és mindenkor csak pillanatnyi disz­
pozíció döntheti el egyik \ agy másik ja­
vára a mérkőzést. Nehéz feladat ugyan Beo- 
grádban, saját otthonában, saját közönsége 
előtt legyűrni a Jugoszláviát, de bízni lehet 
a Bácska hagyományos lelkesedésében, kiiz- 
denitudásában, szerencséjében és a kétszáz- 
főnyi kisérőhad lelkes buzdításában amely 
teljes mértékben ellensúlyozhatja a beográ- 
diak a hazai pálya cs közönség nyújtotta 

előnyét, és ezzel sikerül legalább el­
döntetlen eredményt elérnie amely feltét­
lenül szükséges ahoz, hogy az országos 
pontrendszerii bajnoki küzdelmekben tovább 
kvalifikálhassa magát.

A Bácska sikeres szereplésével nem­
csak saját magának, hanem a szuboticai 
közönségnek is adózik mert ezzel alkalmat 
adna a szuboticai pályák látogatóinak több 
szép mérkőzés megtekintésére.

A Bácska a Béesből hazatért Rudies 
II.-vei megerősített csapatával veszi fel a 
küzdelmet inig a Jugoszláv!ja a múlt vasár­
napi változatlan összeállításban szerepel.

Küzdelem az országos bajnokságért. 
Beugródban, Őszijükén, illetve Zágrcbban 
ma játsszák le az országos bajnokságért 
folyó selejtező mérkőzések második fordu­
lóját. Az elmúlt vasárnap Szuboliuán a 
Bácska 2:1 arányban legyőzte a Jugoszlá­
viát, Zágrcbban az oszijeki Szláv ia 3:3 a- 
rányban eldöntetlenül mérkőzött a I1ASK- 
kal, Ljubljanában a zágrebi Konkordia 6:3 
arányban legyőzte a ljubljanai llliriját. \ 
selejtező győztes csapatok mint ismeretes 
jogot nyernek arra, hogy résztvegyenek az 
országos bajnokságért folyó küzdelmekben, 
amelyek szeptemberben kezdődnek.

Vasárnapi sportprogram Sztmiborban.
Vasárnap csak a Szoko pályán lesznek mér­
kőzések Szomborban. Délután 3 órakor a 
Rádnicski mérkőzik a Szombori l’K-val, ezt 
követi a soífőrök és fiákerosok közötti ba­
rátságos mérkőzés. Délután ti órakor a 
VSG és a szombori Szoko játssza le hátra­
lévő bajnoki mérkőzését, melynek kimene­
tele teljesen nyílt. \ szombori Sport
vasárnap Bezdánbun vendégszerepei.

Szuboticán ma csak egy mérkőzés lesz. 
VIa délután a Szand-pályán a Szánd kombi­
nált csapata tréning jellegű barátságos mér­
kőzést játszik az újonnan 
úsztálvu Szloboda SK-val.

alakult másod-

A szuboticai lutballhirák testületének 
közgyűlése. A szuboticai lutballhirák testü­
leté julius 29-ikén este nyolc órakor tartja 
meg évi rendes közgyűlését a \ áss Adóm 
féle vendéglőben. X közgyűlés tárgysoro­
zata a következő. Elnöki megnyitó, titkári 
és pénztári jelentés, a régi vezetőség fel­
mentése és u j vezetőség választása és eset­
leges indítványok.

—o-

Ma tartja meg idei második lóversenyét 
a szuboticai Kralj Alekszandar lovaregylet

A legnagyobb jugoszláv Istállók vesznek részt a futtatáson

A szuboticai Kralj Alekszandcr lovar- 
cgylet julius 13-ikán vasárnap délután tartja 
meg idei második lóversenyét, amely érde­
kesség tekintetében lényegesen fölülmúlja 
az elsőt, amel) pedig olyan széj) erkölcsi 
sikerrel végződött, amilyenre még nem volt 
példa Szuboticán. A mai lóversenyre az or­
szág legnagyobb istállói beneveztek. Lel­
bach Gyula, dr. Dungyerszki Gedeon, a 
beográdi Todorovics testvérek, az Eichhorn 
inagánmén gazdaság Gróf Schönborn ver­
senyistállói, Csánics testvérek és több ver­
senyistálló tulajdonos legjobb lovaikat állít­
ja startba a versenyen. Az istállók összesen

negyvenöt lovat szerejieltetnek a lóverse­
nyen, amelynek, főattrakciója a mezőgazdák 
vigaszversenye ,a tiszti akadály verseny és 
a kétévesek versenye lesz, amelyet először 
rendeznek meg Szuboticán. Minden ver­
senyszámban több ló indul, úgy hogy 11 
versenyek kimenetele teljesen nyílt.

A lóverseny részletes programja a kö­
vetkező :

Délután négy órakor a mezőgazdák 
vigaszversenye. Dijak: 3.500 dinár. Távolság 
1400 méter. A versenyre nyolc lovat nevez­
tek be.

Fél öt órakor vigaszverseny. Dij: 5.000
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dinár, távolság 1400 méter. A versenyre 12 
lovat neveztek be. Ezen a versenyen az 
összes nagy istállók több lóval szerepelnek.

Öt órakor a kétévesek versenye. Távol­
ság 900 méter. Dij: 4500 dinár. A versenyen 
a Lelbach-istálló 3, az Eichhorn istálló 1 és 
dr. Dungyerszki Gedeon pedig 2 lóval vesz 
részt.

Fél hatkor Szubotiea város versenye. 
Távolság 2000 méter. Dij: 6300 dinár, be­
neveztek 7 lovat.

Tiszti akadály verseny. Kezdete hat 
órakor. Távolság 3000 méter. Dij: 4500.— 
dinár, beneveztek 6 lovat.

Fél hétkor kétfogatu ügetőverseny. — 
Távolság 3000 méter. Dij: 3500 dinár. A 
versenyen 5 istálló vesz részt.

A vasárnap délutáni lóverseny iránt 
rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg, nem­
csak Szuboticán, de az egész környéken is.

QeqqeliUfság
íi

Gazdák f
Az őszi vetőmagot 

az elismert

flMWI-8
univerzális csávázó­

szerrel pácolják. 
Kapható mindenütt !

Vezérképviselő:

Filip Metzger 
Novi Sivac §

FIGYELEM! Van szerencsém FIGYELEM!
a n. é. közönséggel tudatni, hogy

épületfa kereskedésünket IS;
Állandóan nagy raktárt
tartunk mindenféle száraz épületfa anyagban, úgymint:

deszka, léc; asztalos és bognár áruban 

ÁRAINK LEGVERSENYKÉPESEBBEK!
A n. é. közönség pártfogását kérve vagyunk, kiváló tisztelettel

Vinkovics fatelep
Novisad, Futoski put - k8,ÍMm.„.„ Te’efonszam 22-57

Izvrs. Br. 31/1930.

Objava javne prodaje
Potpisani sudski izvrsitelj ovim objav- 

ljuje, na osnovu odluke Kr. Sreskog Suda 
u Növöm Sadu Br. 12016/1929. u kőrist 
Vasié Pere iz Bukovca, zastupa ga Markus 
Dr. Mita, advokat íz Novog Sada, radi 771 
din. glavnice i prip. na javnoj prod aj i pro- 
dati sledece pokretnine: duó. i sobní na- 
meátaj, kője su procenjene na 6300 dinara,

Javna prodaja odrzace se dne 15. jula 
1930. god. u 9 sati pre podne u Növöm 
Sadu u Kajmakcalanskoj ul. br. 14.

Növi Sad, 13. jula 1930. god.
Bo2a Nikolic

kr. sudski izvráitelj.

A külföld humora Tek.
Vranic és Tausch uraknak

egyházi kegyszerek, zászlók és müképek raktára 
Novisad, Duna ucca lő.

... . f arany és selyem hímzett kazulával, kettő díilina-
tikaval és velummal igen meg vagyok elégedve és akik csak látták 
a kormeneten, mind dicsérték ezen remekszép kivitelű és minda­
mellett olcso miseruhákat. Szolid kiszolgálásukért köszönet. Becses 
címüket mindenkinek melegen fogom ajánlani.

Tisztelettel
Ignjat Aljjínovic

guardian-plébános, Pancevo.

Mondja, halász úr, mit csináljak, ha 1 
a vízben alá merülök ? I

— Semmit, kiáltsa csak S. O. S, S. O. S. 1 
inig egy hajó jön.

Nlihelyáthelyeiés I
URBAN GREGEC mübulor- 

asztalosságát Noviszád, Kralja 
Petra ul. 13 alól Futoski put 32. 
szám alá helyezte áL

A dunai banovma által rendezett 
vetőimagíisztitó verseny

JURY TAGJA
PAVLE POPOVIC - PECI

földbirtokos
NOVISAD - PAVLOVCI

vetőmagtiszti tógépet vásárolt a saját használatára.
Árajánlattal és felvilágosítással szolgál:

Aui i Drugovi K. D.

IÍZ-

Novisad, Temerinska 1.
OSIJEK ZAGREB BEOGRAD SOMBOR VÉL. BECKEREK SKOPLJE
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Városi Mozi Subotica
Ma hangosfilm bemutató

Aria az Otelló operából
Énekli TITTA RUFFO

Próbaházasság
Korkép a mii könnyelmű fiatalság életéből 

Főszereplők;
Patsy Rut Miller és Lawrence Cray

Rz ördöngös csizmás kandúr
Bohózat.

a TKRKM Állandóan Hűtve van i
Leszállítóit helyárak !

TERRASZ KINO PALICS
Vasárnap

A dlvatkirályno
Rendezte Max Obal. Főszereplők Székely Ibolya, 

Harry Liedtke és Verebes Ernő

[ek le 
train

Kirakatüveg 
olcsóbban Vft 
kSrgrárban, Noviszád, 
Fntoáki put 137. 2222

1
í put

ELADÓ
TEHERAUTÓ, féltonnás 

Ford, jó karban eladó. — 
Novisad, Jug Bogdana ul. 
23. Chovan. 3061

Alig használt amerikai 
íróasztal eladó. Bővebbet 
Telefon 20-25. 3059

FA.1GALAMBOK olcsón 
eladók (egri kékek, bécsi 
rövidcső rüek.) Megtekint­
hetők minden nap délelőtt 
Skolszka!) (Iskola) ucca 8, 
földszint. 2897

Egy 27-es tipusu FORD 
alig használt, félteherautóra 
átalakítható, olcsón eladó. 
Schwarz Testvérek fatelep, 
Noviszád. 3058

350 CM3, angol motor- 
kerékpár, jó állapotban ju­
tányosán eladó. Vadóc Ká­
rolynál, B.-Topolán. -3054

TELEP 3/8 hold eladó. 
Érdeklődni; Magyarszka ul. 
53. Noviszád. 3070

TISZTVISELŐTELEPEN 
adó- és tehermentes sarok­
ház szabadkézből eladó. 
Közvetítők díjazása nincs 
kizárva. Ajánlatok Herbich 
J. selyemfonógyár igazga­
tónak küldendők, Pancsevo.

2880

501-es FIAT AUTO ge­
neral javított, elköltözés 
miatt eladó. Temerini uc­
ca 115. 3026

Eladó uj ház, mely áll 
két szoba, két konyha, 
istálló, kamra stb. Bőveb­
bet Radiőcviícva ul. 15.

3046

KIADÖ

Egy csinosan berende­
zett szoba kiadó. Nemaéka 
ul. 5. 3062

KIADÓ október 1 -re két 
uccai egy alkovos szoba, 
előszoba, konyha, spelz, 
pince. Zseljeznlcska ul. 78. 
Noviszád. 3053

KIADÓ egy hentesüzlet­
nek való üzlethelyiség, 
eselleg más üzletnek Is al­
kalmas. Bővebbet Vutoski 
put 101. alatt. 3040

Elegáns különbejáratu 
BÚTOROZOTT SZOBA 
egy ur részére azonnal ki­
adó. Vojvodjanska ul. 19. 
(Börze közelében). 3075

Egy MODERN LAKÁS 
kiadó, Novisad, Aleksander 
Adamovicseva ul. 55. Dics 
szanatóriuma mögött. 3072

KIADÓ julius 15-től a 
város központjában föld­
szinten két szoba, konyha, 
spelz, fáskamra stb. havi 
700'— dinárért. Bővebbet 
Jevrejska ucca 12, a tulaj­
donosnál. 3027

KIADÓ két szoba, elő­
szoba, konyha stb. Bőveb­
bet Futoski put 101. alatt.

3039

KÉT SZOBA konyha 
speizből álló lakás aug. 
1-re kiadó. Kamenicska ul. 
1. Orienttal szemben. 3077

APRÓHIRDETÉSEK
agy hétköznap, mint vasárt^p 

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár
■ « legkisebb apróhirdetés 10 dinár ^

MINDENES SZAKÁCS­
NŐKERESLET

FIATAL leány vagy 
asszony bejárónőnek ke­
restetik. Dr. Szántó, Növi 
Sad, Kraljice Marije put. 
(Villa Jankovics) 3064

BEJÁRÓNŐT KERESEK, 
Noviszád, Nemacska ul. 30.

3063 i
LAKATOS és fényező 

tanoncok fizetéssel felvé- , 
tétnek. Weltmann vas és j 
fémárugyárában, Noviszád, 
Szremszka ul. 3056

MOTORKERÉKPÁRT
500 cm3, keveset használ­
tat sürgőssen vennék. B. 
Topola, pőstafiók 21. 3055

NYUGALMAZOTT VAS­
UTAS, kinek utazási jogo­
sultsága van, jelentkezzen. 
Cim a noviszád! kiadóban.

3069
Fiatal SEGÉD, megbíz­

ható, kerestetik a fűszer- 
szakmából szerb magyar 
nyelvismerettel, augusztus 
1. belépésre. — Ajánlatok 
Reiter Ármin, Temerin, 
küldendők.____ 3012

KÉT SZOBÁS LAKÁS 
fürdőszobával, minden mel­
lékhelyiséggel, lehetőleg 
kerttel kerestetik. Ugyan­
csak kétszobás lakás a vá­
ros központjában vagy a 
Duna ucca környékén. — 
Szives ajánlatok a Reggeli 
Újság noviszád! kiadóhiva­
talába intézendők. 2898

NŐ kerestetik 15-re, No­
visad, Trifkovié tér 9.

FODRÁSZTANON CN AK 
felvétetik egy fiú és egy 
leány, Jajagin fodrászter­
mében, Noviszád, Trandafil 
palota 3005

MEGBÍZHATÓ bejáró­
nőt keresek a délelőtti 
órákra. Jelentkezni lehet 
Noviszád, Jevrejszka u. 12. 
1. emelet. 3029

Idősebb ORÁSSEGED, 
önállóan dolgozó, azonnali 
belépésre kerestetik. — 
A. Stehler, Szombor. 3030

VIZSGÁZOTT kazánfűtő 
azonnal felvétetik .Plevna" 
cukorkagyárban, Novi'zád, 
Szokolszka u. 2. 3052

FEHÉRNEMŰ varráshoz 
értő ügyes géphimzőnő 
felvétetik. Weiss Ilona, No­
visad Njegoseva 9. 3079

1 ÁLLÁST KERESI

MINDENES SZAKÁCS­
NŐNEK jobb házba julius 
15-re szeretnék elmenni. 
Cim a noviszádi kiadóban.

3071

KÖNYVELŐ szerb, né­
met, magyar nyelvtudással, 
több éves gyakorlattal ál­
lást keres. Megkereséseket 
.Komoly" jeligére a szu- 
boticai kiadóba. 5380

Uj emberek 
Bket

Modern irányt
adtak a régi cégnek

!•■ *|

Az uj tulajdonosok:

D0MU$,PE$IN6S SPICER Beograd

kik vezető állást 
foglalnak 
a bútor­

kereskedelemben ALAPITTATOTT 1876. 
TELEFON 431. 
Táviratcím: DOMUS

Az újjáalakított üzlet modern külsejével és dúsan felszerelt rak­
tárával a legolcsóbbtól a legdrágábbig látványosságát képezi 
nemcsak Szuboticának, hanem az egész Vojvodinának

wmmmmmmmammmmammmmmmmmmmmmmmmm

LIFKA KERT MOZI
Csütörtöktől—vasárnapig 

DINA GRÁLLÁ
az örökké nevető íeketeszemü ördög utolérhetetlenül kedvei 

újdonsága

CIRKUSZHÖLGY
ötletes vígjáték

Főszereplők.
Dina, a reményteljes hajadon . Dina Grállá
floopy néni n család esze .... Emmy Vida
Roll a fia ...................................... A?í”n, Í7'1V,
Tóiái ............................................Albert Pauli||
Harapás.............................................Si6f- Berisch

Mi látható míg : A ISO kilós baba, a lejétől a lábáig 1 méter és 
viszont A hasnélküli szépség, napi tejfogyasztása 118 liter Orvos. 
ki sohasem látott gyógyszert. Házastársak, nincsenek megesküdve, 

de a családi ágyban találják magakai egy mulatság útin. 
Előadások kezdete este 9 órakor, vasárnap 4, 6 és »órakar

át-

3049

Tiszteletiül értesítem a n. é. közönséget, hogy újonnan
alakított vendéglőmet vasárnap este nagy

táncmulatság
keretében megnyitom. Jó zenéről és italokról gondoskodva. Minden
vasárnap és ünnepnap táncmulatság ! Szives pártfogást kér
PETHÖ ISTVÁN vendéglős, Norlszad, KAMEN1CI UCCA !).

TÜCH : IGES deutsches 
Fräulein, spricht auch 
serbisch, mit mehreren 
Jahreszeugnissen, SUCHT 
STELLE für den 15. Juli 
in besseres Haus, auch 
auswärts. Kamenitzergasse 
78. 3 76

ÉRETTSÉGIZETT, per­
fekt szerb-magyar-nemet 
levelező, ötéves utazói gya­
korlattal, irodai munkát ke­
res. Szives megkeresések : 
Waszlliew József, Stari- 
Beéej, Mileticeva ul. inté­
zendők. 3008

Elsőrendű 2502

FŰSZER és 
CSEME6EÄRUT

vásárol

V. K0LARSKINÄL
Noviead, Kr Aleksandra u. t

MÉRLEGKÉPES köny­
velő, szerb-horvát, magyar 
német levelező, mérsékelt 
díjazás mellett állást keres. 
Elvállal órakönyvelést is, 
úgyszintén elhanyagolt
könyvek rendbehozatalát. 
Cim a noviszádi kiadóhi­
vatalban. 3032

TISZTVISELŐ i
szerb, német, magyar leve­
lező, mérlegképes könyve­
lő, hosszú bankprakszísea!

állását változtatná
Szives megkereséseket 

„Tisztviselő jeligére 
a novisadi kiadóba kérek.

KÜLÖNFÉLE

KECSKETEJ, friss, na­
ponta kapható, házhoz szál 
lltva is. Noviszád, Strand 
put 49. alatt. 3066

Jégszekrényt
legkevesebb jégfogyasztás­
sal magánosok, mészárosok 
garantált jó s olcsó minő­
ségben Ujváry Ferenc
asztalosnál Temerin sze­
rezhetik be. Árlap ingyen.

2208

Főhelyen levő, jóforgalmu

szállodámat
(a Gazdakör itt vau) be­
tegség miatt icccsnek 
vagy főpincérnek elszá­
molásra azonnal kiadom 

Kalmár András 
szállodás, Temerin.

GIPSZ menyezetek, 
menyezet rozetták, hom­
lokzat díszítések, kerti fi­
gurák legolcsóbban 
Károlyinál, Noviszád, Kl- 
szacska 1 épület és deko­
rativ szobrász. 2939

nagy városban, 25 év óla 
jól bevezetve, jólmenö ilai- 
uiéréssel, teljes felszerelés­
sel, vezetés hiánya miatt 
kedvező árun és kedvező 

feltétetek mellett
5385eladó

Érdeklődök „Jó üzlet“ jel­
igére küldött leveleit kéred 

a Reggeli Újság 
sxuboticai kiadóhivatalába 

Aleksandrova 9.

Ügyes gyári
munkásnő

1080felvétetik 
Safarikova ul. 25

azonnal felvétetik 
SPILLER LENGI

cscmcgekereskc ésébeu, 
Novisad, Vasember palota

3065

KIADOK
az Egészségügyi palota közelében több 3 es 2 szobás 
modern és komplett vizvezetékes és parkettás lakáson

augusztus 1-re
msummu—■

Érdeklődni leltei: Ing. Steiger Kazal és Ökré«*
Novi Sad, Liman, Pavla Simlóa ul 6. Telefon: 21- -

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMAN SÁNDOR

Nyomatott t .Uránia*, «tyotudal «mBintézet és .íU&dóvállalat (Komló« Márton) Novisad, Ustavska 14.
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Milyen lesz a világ képe a jövő évti­
zedek technikai haladása után?

á newyorki egyetem egyik tanára listát állított össze a jövő
évtizedek találmányairól

Müyen lesz ;l jövő évtizedek techniká­
in? Miiven lesz a világ képe az újabb ta- 
fálmányok után 1950-1960 körül? Ez a 
£7 > > s izgatja a technikai haladas iránt 
mindenekelőtt érdeklő amerikaiakat. Az 
utolsó évtizedek találmányai jelentőségben 
. merészségben túlhaladják mindazt, amit 
megelőző évszázadok tudnak felmu aíni ezen 
a téren. És egészen jól megfigyelhető, hogy 
a feltalálások tempója is szinte napról-nap- 
ra gyorsabbodik. Hogy mit fognak feltalálni 
a jövő évtizedekben, az döntő jelentősségü 
az emberiség jövőjének megítélésére is, mert 
egy technikai találmány a civilizált emberi­
ség egész életét meg tudja változtatni.

p XV. Rabson, newyorki egyetemi ta­
nár a fenti kérdésre válaszolva, összeállí­
totta azoknak a találmányoknak a listáját, 
melyek úgyszólván az emberiség küszöbe 
előtt állnak és már-inár beboesájtásra vár­
nak. Lássunk egy párat az elég hosszú lis­
tából:

Az uj autó

A felsorolás első pontjai között szere­
pel egy újfajta autó, mely lényegesen külön­
bözik a mai gépkocsinktól, l urbinaszerü 
gép hajtja és nem csak előre és hátra, ha­
nem oldalt minden irányban és rézsutosan 
is tud mozogni. X mai motor egy újfajta 
motor váltja lel, mely a nyers kőolajat is 
fel tudja használni. Általában a gépek úgy 
alakulnak át a jövőben, hogy nem lesz 
számukra szükséges a hajtóanyagul szol­
gáló nyers kőolaj finomítása.

A repülők számára egyik legfontosabb 
találmány rövidesen egy olyan fényszóró 
lesz, mely áttudja világítani a ködöket és 
felhőket. Vz úgynevezett ,,Neon-lámpával“ 
lefolytatott kísérlet már bevezetője ennek 
a találmánynak.

1 Uj erőforrások
« 1 6

De legnagyobb haladás az uj erőforrá 
sok felfedezése terén várható. Ezek a fel­
fedezések módját ejtik majd annak, hogy 
elsődlegesen használják fel a nap sugarai­
ból, az időszakok változásából és a föld 
melegéből nyerhető erőt. Manapság az ipa- 
n hajtóerőt csak másodrendű forrásokból 
nyerjük: a szénből, mely a nap elraktározott 
energiája és a vízesésekből, melyek vizét 
szintén a nap emeli a viz elpárologtatása 

. 1 11 kellő magasságban. Meg fogjuk talál 
m.a '''ódjni annak, hogy ezt a nagy ener- 

közvetlenül használjuk ki és az cvöpo 
enekolu kerülő utakat nélkülözni tudjuk. U- 
gyanugy lel lúgja használni az emberiség a 
enger apályában és dagályában rejlő óriási 

erő orrast. \ égül pedig a mélyfúrások és 
i. |anyök áltál nyerhető magas hőmérsék- 
/ szinten kimeríthetetlen energia íorrásn 

túsznál ja majd lel a jövő évtizedekben
móófái insés’ m,vly mcg f°gja túlélni a ,1 ) hogy ezeket a keze alatt levő erő-
Ket szolgálatába hajtsa.

Füles tűz nélkül
ira h'* ^nni a városokból a lutés céljá­
ról "T'1' l'lz *s- X1 a többezer kilométer­
en vtLl,l'|ak n,úlla IU,gy gócpontokba a lu- 
júr. i|i' ’ a.mv|y óriási inunk a \ esztcsséggel 
dö fö'tni az az idő, amikor bünteten
Vagy ív U | voy lesz házakban kőszénnel 
a villa**' * 'ölenL Erre u célra a jövőben 
távow'::::r« SAO,8ál In«jdi melyei óriási 
belyi.L,, x )o1 ogy fognak tetszés szerinti 
Inniit .I Vezethctni, hogy alig vészit va- 
fejlCsz. •• lU'Önerejéből. A meleget központi 
v'ni'os()L-l ll/vin ,öl úgy osztják majd1 szét a 

Jn> mint ahogy a vízvezeték ina

a vizet szétosztja. De nemcsak a meleget 
fogják igy szétosztani, hanem a hideget is. 
Központi hütőüzemek lesznek, amelyek lni- 
tőerejüket tetszés szerinti mennyiségben 
szállítják majd az egyes lakásokba. Ez a 
berendezkedés különösen a melegebb ég­
hajlat alatt lesz igen nagy értékű az emberi 
ség számára.

A hideg fény

A mai villanyos világításnál a ráfor­
dított energia kilencvenöt százalékát a vi­
lágítással járó hősugarak emésztik fel, csak 
öt százalék szolgál tulajdonképpeni világí­
tásra. Ezért fel fogják találni a hideg lényt. 
A világítás akkor mai árának legföljebb 
egyhuszad részébe lőg kerülni.

A beszélő könyv

Különösen érdekes uj találmány lesz a 
beszélő könyv. Minthogy Gutenberg óta a 
könyvek előállítása terén igazán alapvető 
haladás nem történt, a beszélő könyv lesz 
az eLső nagy előrehaladó lépés azen a té­
ren. Valószínűleg ugyanúgy, mint az elmúlt

évezredek, tekercsben fogják előállítani a 
könyvet, mely a megfelelő gépen pereg majd! 
végig, hogy azon beszéddé változzék át.

El fognak térni a jövőben a papiros ma 
szokásos előállítási módjától is. Szükség­
telen pazarlásnak fogják tekinteni az er­
dők elpusztítását papirosgyártási célokra. 
Egy erdő ujranöv esztésére ötven év szük­
séges, inig a papirost egyik napról a másik 
ra használjuk el. Olcsóbb és kevesebb élő­
anyagot pusztító módját fogják feltalálni 
a papirosgyártásnak, aminek előfutára kép­
en már sok jól sikerült kísérletet tettek.

Álom a palicsi nádasban
Egy órára, rövid kis órára tollászkodott itt

az álom
s szárnya kibomlott
s láttam, ahogy évszázadok rétegeit repüli át 
Rég csattant csókok napba sűrűsödtek 
s messzi sápadt lényüket ontották ide, 
messze tűnt fehér váltak villantak felém, 
akár a távoli, méla havasok, 
sülyedt utak borzongva fölmerültek 
és a nyári álom súlyosságában 
dübörögve vonultak el felettem az évtizedek, 
távoli és megrakott társzekerek sorai.
Kezem kinyújtottam s megbecézgettein 
a reámhajló fehér íeilegeket, 
szédülten bámultam a végtelen kék sze­

mébe,
amelyből nádon és falakon át 
lőrron pergett le rám 
június forró és szüntelen élete

Csuka Zoltán

Amerikában nem 
nem társadalmi

A plasztikus sebészet a népjólét szolgálatában
Végre kisütötték, hogy a világháború 

használt is valaminek. Eddig úgy tudtuk, 
hogy ártott, de az amerikai sebészek más 
véleményen vannak. A legutóbbi amerikai 
sebészkongresszuson egy pár jeles sebész- 
professzor felállt és bejelentette: „Misters, 
a világháború rendkívül ,sokat használt a se­
bészetnek. .És a sebészet ilyen formán 
igen sokat tanulva és okulva, az operációk 
nak különféle művészi produkálásában odá­
ig jutott, hogy egy-két nyisszantással min­
denkit — megszépít és megfiatalít. Erre A- 
merikában kiadták a jelszót, amit hivatalos 
helyről szankcionáltak: X szépség társadal­
mi érdek!

Társadalmi érdek, hogy szép legyen a 
munkás, szép a rendőr, szép a nevelőnő, 
szép a szobalány, szép a szemeteskocsis, 
szép a rikkancs, szép a villamoskalauz, szép 
a portás, szép a hivatalnok és szép a — le- 
gyenc is. Mert ezeket is „megszépítik". Auf 
rieht doktor, a hires amerikai professzor a 
Sing-Sing fegyházban naponta végez ope­
rációkat, mert az a közhit, hogy igen sok 
emberből csak az csinál gonosztevőt, hogy. 
rut az arca s emiatt megvetést érez a tár- 

i sadalommal szemben.
A fegycnceknek azonban schogysem aka 

ródzik ez a mesterséges „szépség". A leg­
többje kézzcl-lábbal tiltakozik ellene. Rend­
szerint kiválasztanak egynéhányat a legru- 
tabbak közül és ezek aztán sorsolás utján 
történő sorrendben kerülnek a műtét alá. 
Hogy micsoda üzérkedés folyik ill a sor­
számokkal, az el sem hihetnök. X olt olyan 
fegyéne, aki, csakhogy később kerüljön sor­
ra, öt héten át heti négyszeri ebédjét úján 
látta fel szerencsésebb társának. Aztán ha 
lehet, a műtét után letépik a kötést, hogy 
arcuk még cléktelcncdettebb legyen. Azt 
mondják, csinos pofával nem lehet betömi. 
A businnesman-ok csak marcona küi'sőtöl 
ijednek meg.

hiúsági kérdés, ha- 
érdek a szépség

Aufricht professzornak — lévén ö a 
leglelkesebb propagálója az emberek meg­
szépítésének, (ártván ezt államérdeknek s 
egyéb ilyen hangzatos jónak minden elé­
je kerülő páciensből négy bét alatt elbájolt 
szépséget varázsol. Lenyisszant az orrból, 
eltünteti a ráncokat, gyúrja, formázza, va­
salja az emberi arcot. Orvosi körökben ez­
ért teljes tisztelettel „szobrász orvosnak" 
hívják. Volt egy pár igen érdekes esete.

Egy kisfiú basseballjáték közben betör 
te az orrát. Ettől Inferiory Complex-e lett. 
Az alsóbbrendű érzés hatalmasodott el rajta 
Megoperálta és a kisfiú ismét normálisan 
gondolkozó, sőt feltűnően intelligens lett. 
Egy detektívet, aki pedig igen tehetséges 
volt a maga nemében, lehetetlenné tett az, 
hogy tömpe orra miatt már messziről fel­
ismerték, lett légyen bármilyen álruhában.
Xufriebt professzor megoperálta, amiért tel­

jesen más arcot kapott, sőt mint a tanár ál­
lítja még tehetségesebb is lett. Ez annál- 
inkább ellőhető, mert rövidesen felügye­
lővé nevezték ki. Aztán rengeteg olyan fi­
atal teremtés van, aki afeletti elkeseredé­
sükben, hogy csúnyák, öngyilkosságra ve­
temednek. Ezeknek az életét is megmenti
Xufriebt tanár. Megszépíti őket.

Is kár volna azt hinni, hogy ebből 
neki baszna van. Nincs. Aufricht professzor 
humanista. Mindenkit igyen operál. Napon­
ta busz-harmincat. Van több segítőtársa is, 
kollégái, akik naponta bizonyos órán in­
gyen segédkeznek neki. Mert ilyenek az a- 
merikaiak. Ha Amerikáról van szó, akkor 
mindent. Legközelebb már törvényjavas­
latot is benyújtanak a kötelező szépítésről 
és az operációkat már az iskolákban kez­
denék. Íme az olyan gyakran kritizált „ame­
rikanizmus“ nagyszerű és szép gesztusok­
ban is megnyilatkozik.

:.rf '
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OZegoeli Wsóg

A Fruska Gora turistaegyleí 
alpesi túrája

A Kamniki Alpok, a Gross
mászása az

A Fruska (ínra turistaegylet alpesi szék 
ciója mint minden évben úgy az idén is meg­
rendezi augusztusban alpesi túráját F ki­
rándulás 18 napos lesz és azon csak gya­
korlott, szédüléstől mentes hegymászók ve 
hétnek részt, korlátolt számban. A túra 
összeállításákor gondoskodás történt, hogy 
üjjét-hároinnapos hegyi túrák után elegendő 
pihenőnapok következzenek, hogy a részt 
vevők egyúttal a völgyek, tavak és \ árosok 
szépségeit is élvezhessék. A túra részletes 
programja különben a következő:

Augusztus 9-én indulás Noviszádról 18 
órakor autóbusszal Hurnára, innen gyors­
vonattal tovább 21.02-kor Zágrebba (érk. 
másnap 4.35-kor).

Augusztus 10-én ágrebből to\ább 5.ló­
kor Zidani Most, Cél je, majd Recsica na 
Paki-ra vonattal és innen autóbusszal Ro- 
govilecig (érk. Kl-kor). Az ut innen gyalog 
vezet tovább a Robanov Kotra (1.20) rövid 
pihenés után az ut folytatása a Korosicára 
1808 m (2.45). Éjjelezés a turistaházban.

Augusztus 11-én reggel tovább Dezsina 
nov utón Plan javán át a Kamnisko sedlóra 
1884 m (2.30). Éjjelezés a Kamniska kórsá­
ban.

Augusztus 12-én reggel korai felkelés 
után a 'l'urska Gorára 2233 m (2 óra), «$ 
Skutára (2 óra) majd tovább a Mlnarsko 
sedlon át a kamniki alpok (legmagasabb' 
csúcsára a Grintovecra 2558 m, és leereszke 
dés a Cojzova kórsáig 1791 m (1 óra). Éjjeli 
szállás a házban.

Augusztus 13-án korán reggel lefelé a 
Suhadolnikon keresztül Kokrába (2 óra) in­
nen autóbusszal Kranjba. Ebéd után vonat­
tal Jesenicéra (12.51-kor) és tovább az osz­
trák határon át Klagenfurtba (érk. 10.07) 
a vasúti állomásról villamossal a Wörther 
Seeig, innen motorcsónakkal Maria Wörth- 
re. Itt fürdés a tóban. Szállás a szállodában

Augusztus 14-én reggel fürdés a stran­
don, fél tízkor motorossal át Pörtsehachba i 
és innen tovább vonattal 10.28-kor Lienzbe

Glöckner és a Triglav meg- 
idei program

(érk. 15.30-kor) kcVzben \ ill a eh ban ebéd. 
Lienzből 16 órakor autóbusszal Kalsba (15. 
55) a Gross-Glockneri túra kiinduló állo­
mására. Éjjeli szállás valamelyik turista szál 
1 odúban.

Augusztus 15-én. Indulás reggel Köd- 
nitz-Tal-on keresztül a l.uekner Hütte-ig 
(3.30) 2224 in. Ebéd és hosszabb pihenő. 
Utána félórái gyalogolás után a Stüdl-1 lütte­
re 2803 m. Éjjelezés.

Augusztus 16-án korán réggé 1 tovább a 
ködnitz gleccseren keresztül Adlersruhe-rc 
3465 m (2.30). Ebéd és pihenő. Délután szép- 
idő esetén felmászás a Glöckner csúcsára 
(3798 in). Ez a túra legnehezebb része ami 
kötelekkel egymáshoz kötözve alpesi veze­
tővel történik. A fel és lemászás két órát 
vesz igénybe, mely után éjjeli pihenő azl 
Adlersruhen levő Erzherzog Johann 11ülté­
ben.

Augusztus 17-én. Adlersruhe-ről lee­
reszkedés a Hofmanns utón a Franz Josel 
házig 2422 m (2 óra). Délután esetleges séta 
a Glocknerházig és vissza (2 óra). Éjjelezés 
a Franz Josef házban.

Augusztus 18-án. Reggel tovább a 
Píandischarten át a Trauner Alpeig (2.30). 
Ebéd a turista házban. Utána le Ferleiten- 
be (2 óra). Innen autóbusszal 18.30-kor Zell 
am See-be. Szállás egy szállodában.

Augusztus 19-én. Reggel drótkötél vas­
úton Schmittenhöhe-re és vissza Zell am 
See-re. Ebéd előtt fürdés a tóban, utána! 
ebéd és autóbusszal 13.15 kor tovább Eofer 
be és a német határon át Bad Reichenhallba 
(érk. 18.10). Szállás egy szállodában.

Augusztus 20-án reggel az első drótkö 
Ítél vonattal a Predigtstuhlra és vissza. Bad 
Reichenhallból indulás 11-kor érkezés Bereh 
tesgandenbe 11.43-kor és tovább 12.50-kor 
'a Königsse-re. Itt ebéd és utána utazás kól­
óra hosszat motorcsónakkal a tavon, köz­
ben megtekintve minden érdekességet. Ind. 

í Königseeröl vissza Berchtesgadenbe 17.36- 
I kor innen Salzburgba (érk. 20.06-kor).

A jósnő
Irta: Frédéric Boutet

Párizs egyik régi uccájában, egy régi 
ház negyedik emeletén árulta Phönix kis­
asszony az illúziókat.

Ezt a családi tulajdonságot a vérében 
viselte. Már a nagyanyja ismert jósnő volt. 
Az anyja is ezt a mesterséget folytatta. Mi 
kor aztán tizennyolc éves korában elvesz­
tette az anyját, az apja már régen meghalt, 
egészen természetes volt, hogy maga is ezt 
az élethivatást kövesse. Szerette az érdekes 
mesterséget, amelynek minden szükséges 
csalafintaságát elleste az anyjától. A meg­
alapozott név nagy segítségére volt, de ettől 
függetlenül, a maga vonzó, érdekes egyéni­
sége is hozzásegitette, hogy rövid négy év 
alatt még jobban kiterjesztette a klientu 
lkját:.

Komoly méltósággal fogadta szobájában 
a vendégeket, akiket a kis cseléd a szom­
szédos szobából sorjában beengedett. Na­
gy óbbá ra a kerület egyszerű polgárasszony- 
kait, akik házaséletük csalódásait jöttek el­
panaszolni s tőle akarták megtudni, hogy 
bizhatnak-c egy jobb jövőben ? Mások egy- 
egy üzlet sikerének az esélyeit akarták meg­
tudakolni? Olykor egy-egy előkelőbb kliens 
is betévedt, mert Phönix kisasszony hire 
egyre terjedt.

Egy őszi este, amikor már az utolsói 
kliens is jó félórája távozott, a kis cseléd 
egy késői vendéget jelentett be. Egy urat. 
Férfi vendlég pedig ritkán tévedt be.

Kellemesarcu, jólöltözött, láthatóan fel­
indult szőke fiatalember lépett be.

1930 julius 13.

Augusztus 21-én Séta és a város neveze 
tességeinek megtekintése. Délután fogaske­
rekű vonaton a Gaisbergre. Éjjelezés Salz- 
burgban.

Augusztus 22-én kirándulás Salzkam- 
mergutba: indulás 6.17-kor St. Wolfgangig 
innen csónakkal a Wolfgang tó túlsó oldali 
ra, majd fogaskerekűn a Schafbergspitze- 
re. A környék megtekintése után vissza és 
tovább vonattal Bad Ischl-be. Innen dél­
után 17.34-kor egyenesen vissza Salzburgba, 
(érk. 20-kor).

Augusztus 23-án. Indulás vonattal reg 
gél 3.05-kor Villachba (érk. 9.25), innen autó 
bússal Warmbad Villachba. Fürdés és séta 
a parkban, majd ebéd. Tovább 12.30-kor vo­
nattal Rosenbachon át vissza Szlovéniába 
Jesenicére illetve Mojstranára (érk. 14,47- 
kor). Innen gyalog a Vrata völgyben az 
Aljazsav Dómig. Itt éjjeli szállás.

Augusztus 24-én korán reggel lel a Prá­
ga utón Stanicseva kocsáig 2332 m. (4 óra)

Augusztus 25-én reggel a Kredaricára 
(45 perc) itt rövid pihenő majd felmászás a 
Trigláv csúcsára 2863 m. (1 óra). Innen le­
ereszkedés az Aleksandrov Dómig (51) |x-re) 
Ebéd után le a Vodnikova kocsáig (35 perc) 
Itt éjjeli szállás.

Augusztus 26-án. Korán reggel tovább 
Uskovnicén át Bohinjba (4 óra). Délután 
fürdés a bohinji tóban. Szállás a Hotel Sv. 
Janezsben.

Augusztus 27-én délelőtt fürdés és cső­
ri akázás a tavon. Délután autóbusszal Bob. 
Bistricára és innen gyorsvonattal 17.08-kor 
Jesenicén, Ljubljanán, Zágreben át St. Pa- 
zovára majd

Augusztus 28-án reggel étkezés Novi- 
szádra 9.21-kor.

Az utazás vasúton harmadik osztályon 
történik féláron. Utazási költségek vasúton, 
hajón, motorcsónakon, autobusszokkal stb. 
kb. 1.200 dinár. Az étkezési és lakásköltsé­
gek kb. 1.800 dinárt tesznek ki, tekintve) 
hogy a résztvevők mint a Fruska Gora tu- 
rlstaegylet tagjai mindenütt kedvezményben 
részesülnek. Utazási igazolvány nem szük­
séges, mert az országhatárok átlépéséhez ele 
gendő a turista igazolvány.

A kiránduláson való részvételre augusz­
tus 2-ig lehet jelentkezni a noviszádi, szubo- 
ticai és vei. becskereki Putnikoknál. Jelent­
kezéskor 500 dinár fizetendő előlegképpen.

A kirándulás vezetője: Paquor József, 
a turisztikai szakosztály főnöke.

Ne haragudjon kisasszony, szólt 
izgatott hangon, hogy ilyen későn beme­
részkedtem. De életem egy fordulópontján 
állok s az ön tudományától várom sorsom 
eldöntését. . .

Phönix kisasszony mosolygott. Nagyon 
bájosan. Mert Phönix kisasszony általában 
nagyon bájos volt. Hellyel kínálta vendégét 
és figyelmesen hallgatta a továbbiakat.

Néhány- hónap óta én is itt lakom 
ebben a házban. A lépcsőházban már több 
szőr találkoztunk, természetesen anélkül, 
hogy észre méltózt ütött volna venni. S már 
régen habozom, hogy bemerészkedjek-e? De 
most már nem várhatok tovább... Ismernem 
(kell a sorsomat. 0, nem a nagyra vágyás sar­
kal ! Mozizongorista vagyok, kisasszony. E- 
lég szépen keresek. Lehet, hogy egyébről is 
álmodoztam, voltak művészi ambícióim, de 
ez most nem fontos. Fontos számomra egye­
dül a szerelem. Igen, kisasszony, a szerelem 
Rajongó lélek vagyok, mindig kerültem a 
futó szerel liléket, de egy nagy, igazi érzés 
annál hatalmasabban rabul ejti a szivemet. 
S én most halálosan szerelmes vagypk. . . 
halálosan... Akit szeretek... nem sejti ez 
érzésemet. S én nem merem bevallani. El­
érhetetlen messzeségben látom... bármily 
közel legyen. Azt mondja meg nekem kis­
asszony, hogy remélhetek-e?... Remélhetem 
e, hogy egy napon szerelni fog?.. . Az ön tu­
dományához folyamodom... az ön csodál a 
tos jövőbelátásához... Remélhetek-e?

Lássuk hát előbb a kézvonalakat, 
szólt komolyan, fontoskodva Phönix kis­

asszony adja ide a balkezét.. . így! Ma­
gasröptű, költői, müvészlélek... őszinte szív

nemes érzések... Méltó arra, hogy sze­
ressék.

De fognak-e szeretni?
Ez a vonal nagy szerelmet mutat... 

És ez itt... Akit szeret, érdemes önre...
O, tudtam, tudtam!., de remél­

hetek-e?
Csitt... ne ilyen mohón!

Phönix kisasszony hosszan tanulmány1)2 
ta a csinos fiú tenyerét. Aztán kártyáit so­
rakoztatta.

Igen. . . remélhet. . . határozottan ro­
mélhet. . . Bár. .. határozottan még nem lát­
hatom. ..

O, kisasszony... megengedi, hogy Pa^ 
nap múlva újra eljöjjek? Addig talán lordul 
a sorsom.

Mikor harmadizben eljött, Phönix kis­
asszony a következő jóslattal örvendeztet­
hette meg: .

Sorsa a legközelebbi jövőben ke 
vezőrc fordul. Remélhet. Határozottun 
mélhet. Az illető nemcsak észrevette, 
szereti. Máris szereti. .. ....

És Phönix kisasszony t ekkor érte josnoi 
pályájának legnagyobb meglepetése A 'cn 
dég felugrott, tulboldogan megragadta a <e 
zét és egyszerűen elébetérdelt.

Remélhetek... szeret!... O, oulyen 
boldog vagyok!... imádom... imádom 
perc óta, mióta megláttam!.. 
szeret! . ,.i

Phönix kisasszony első meglepetése 
állagához térve, mi egyebet tehetett, nnn 
hogy kezét a mámorosán boldog Hu s2<’ . 
fejére fektesse és elérzékeny ültén soha.l

de hátim

re­
de

Szeret!

lejére
...Gyerek... nagy gyerek!, 

igy volt megírva a Sors könyvében.. •

l
w V
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RÁDIÓ MŰSOR
Vasárnap, julius 13.

Bcoerád. 9: Istentisztelet átvitel a pravoszláv 
szckesegvházból. 10.30: Grumofónhangverseny. 12.45: 
-V rádió zenekar hangversenye: 1. Blankenburg: 
\ lillci sas (Induló); 2. Valdteufel: Vergissmein- 

cht' 3 Rossini: Nyitány „Semiramis“ operából; 
4 Killám: Egyveleg a Holland menyecskéből; 5. 
Drigo1 Pizzicato; 0. Pischek: Rádió-induló. 13.30: 
Hirek 16: Népdalok .Játszu Urosevics zenekara. 17: 
Felolvasás. 17.30: Népdalok harmonikán. 19.30: 
Drámai dialógus elmondják Busies és Antonievics 
színművészek. 20: Láng Albert hegedű hangversenye: 
1 Tsehajkowsky: Hangverseny; 2. Rimski-Korsa- 
kow: Konzert-Phantasie; 3. Fibich: Poéme; 4. Dvo­
rak: Szláv tánc; 5. Lang: Vágyakozás; ti. Lang: 
Scherzando. 21: Népdalok. Játsza a Milenkovics-To- 
dorovics zenekar. 22: Pontos időjelzés, hirek. 22.15: 
Séta Európán keresztül.

Budapest. 9: Ujsághirek, kozmetika. 10: Refor­
mátus istentisztelet. 11: Egyházi népének a Jézus 
Szent Szive templomból. Majd: A m. kir. 1. hon- 
védgyalogezred zenekarának hangversenye. 14:
Gramofónhangverseny. 15.30: A m. kir. Földmű­
velésügyi Minisztérium rádióelőadássorozata. lti: 
Rádió Szabad Egyetem. 17.10: A m. kir. Országos 
Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye.
18 15: Bódén Margit magyar nótaestje Magyari 
Imre és cigányzenekarának kíséretével. 19.30: Szin- 
müeloadás a Stúdióból. 21.30: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, sport- és lóversenyeredmények. Majd 
Pataki-jazz a margitszigeti Spolarich-étteremből.

Praha. 7: Karlsbad! fürdőzenekar. 8.30: Orgona- 
játék. 9: Pozsony. 10.15: Egyházi zene gramofonon. 
11: Brno. 12: Oraütés. 13.30: A kivándorlás és a 
cseh gazdasági és művelődési terjeszkedés. 14: Ve­

szedelmek az ipari anyagok felhasználásánál 14.10: 
Siketnéma gondozás a csehszlovák törvényekben. 
15.30: 18: Smetana: Két özvegy c. háromfelvonásos
vigoperája a kresi erdei színházból. 18.05: A XIV. 
nemzetközi munkásértekezlet eredményei. 18.30: Né­
met hirek és dalok. 19.30: Délmorva népdalok. —- 
19.55: Sport. 20: Ének és citerazene. 20.30: A Wein- 
berger-éneknégyes derűs dalai. 21: Brno. 22: Idő­
jelzés, hirek. 22.15: Pozsony. 23: Félóra gramofonon.

Wien. 10.30: Egyházi, a cappella zene, a bécsi 
kamara énekkar előadásában. 11.05: V bécsi szim­
fonikusok hangversenye Achsel Vanda kamara­
énekesnő és Zimbler hegedűművész közreműködé­
sével. 13.15: Römisch-zenekar. Az osztrák Alpokról 
szóló zenemüvek. 15.15: Zyka Lola énekesnő 
Haydn- és Sehubert-dalokat ad elő. Utána Schmiedt 
Hugó zongoraművész játszik. 15.45: Wacek-zene- 
kar, Flemming Viktor dalbetéteivel. 17.30: Ezer 
kilométer rénszarvassal. 18.15: Ivies Krisztifor, 
operaénekes áriái. 18.45: Cirkuszi történetek. 19.25: 
Se diák hegedűművész Strauss Richárd szonátáját 
játssza. 19.55: Időjelzés, sporthírek, holnapi műsor. 
20: Granichstaedten Reklám c. operettje a Theater 
an der Wienből.

Hétfő, julius 14.

Beograd. 10.30: Gramofónhangverseny. 12.45: A 
rádió kvartett déli hangversenye. 13.30: Hirek. 19: 
dr .Vorgies előadása a fertőző betegségekről. 19.30: 
Szkalar Ivan citera hangversenye. 20.30: Kamara­
zenekari hangverseny. Klaszikus zeneestély. Elő­
adja a rádió kvartett: 1. Albinoni: A-dur szonáta 
2 hegedűre, csellóra és orgonára; Haendel: A-dur 
szonáta hegedűre és orgonára; 3. Eccles: szonáta; 
4. Pergolese: Trio 2 hegedűre, csellóra és orgonára. 
21.30. Pontos időjelzés, hirek. 21.45: Mikulics Éva 
operett áriákat énekel. 22.15: A rádió kvartett 
esti hangversenye: l. Urbach: Emlékezések Griegre; 
2: Cui: Orientale; 3. Sibelius: Valse triste; 4.

Mascagni: Intermezzo „William Ratcliff“ operából; 
5. Liszt: Rhapsodie No. 12. 23: Balalajka hangver­
seny átvitel a Ruszka Lira étterméből.

Budapest. 9.15: A postás zenekar hangversenye. 
9.30: Hirek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: 
Nemzetközi vizjelzöszolgálut. 12: Déli harangszó. 
12.05: Gramofónhangverseny. 12.25: Hirek. 12.35: 
\ hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés és 
időjárás jelentés. 14.30: Hirek, élelmiszerárak. 15: 
Piaci áruk és árfolyamhirek. 10: Molnár Endre 
novellái. 17: Szlovák-magyar nyelvoktatás. 17.30: Ze­
nekari hangverseny. 18.50: Móricz Zsigmond fel­
olvasása. 19.20: Kuruc-est Lugossy István, tárogató, 
Csóka Béla, ének, Onódy Ákos, szavalat. 20.30: 
Mozart hangverseny. Utána Banda Marci és cigány- 
zenekarának hangversenye a Baross kávéházból.

Praha. 11.15: Francia zene gramofonon. 12: Idő­
jelzés, mezőgazdasági hirek, általános hirek. 12.20: 
Mór. Ostrava. 13.30: Brno. 13.40: A munkanélküli 
segélyről. 13.55: Tőzsde. 16.30: Divat. — lti.40: 
Gombamérgezésekről. 16.50: A munkanélküli segély­
ről szóló törvény növeli ár is kiegészítése. 17: Po­
zsony. 18.10: A szakszervezeti mozgalom kezdetei. 
18.20: Német hirek és felolvasás. 19.30: Hirek. 19.35: 
Gutwirlh: Az alkonyat, drámai tanulmány a francia 
forradalomból. 20: Brno. 21: Fuchs zongoraművésznő 
játéka. 21.40: Szaxofonverseny. 22: Időjelzés, hirek. 
22.15: Gramofon. 23: Oraütés.

Wien. 11: Kamarazene gramofonon. 12: Sli­
cing zenekar. 15.20: Bauer-zenekar. 17.40: Felol­
vasás az ezeréves Izlandról. 18.30: Eckhartsuu is­
mertetése. 19: Osztrák kisgazda élet ötszázéven 
keresztül, sorozat, I. előadás. 19.30: Sportfényké­
pezés. 20: Időjelzés, időjárás. 20.05: Drugo llrzsics 
zagrebi operaénekes ária és dalestje. 21: Haydn: 
A-dur és Esz-dur vonósnégyes a Sedlak Winkler 
négyes előadásában. Utána budapesti szimfonikus 
cigányzenekar Berény Henrik vezényletével.

Florence L Barclay

Shenstone asszonya
Regény (39)

MM ég mindig hátra nézett, amikor a 
ház egyik oldalajtaja kinyílt s a küszöbön 
egy gondosan öltözött l'eketeruhás no, nyil­
ván valami komorna jelent meg, kirázott egy 
fehér asztalterítőt, aztán eltűnt.

A kocsi végig robogott a fasoron. Köz­
ben Jim érdeklődéssel és örömmel vett szem 
ügyre minden fát. Most feltűnt a szép, ré­
gi kastély, s egy pillanattal utóbb a kocsi a 
főbejárat előtti megállt.

-lo hajtás volt mondta elismeréssel 
jhn s borravalót nyomott a kocsis marká­
ba. Xztán 'megfordult s azt látta, hogy a 
nagy kapu imái' tárva áll s egy bozontos, 
kketu szemöldökű, daliás komornyik várja 

kegyeskedjék, uram), ró jméltósága fo 
gadó szobájába fáradni mondta a ko­
mornyik s már ment is előre, hogy mutassa 
az ulat.

drib diai egy elragadóan berendezett 
«libába lépetté s körülnézett.

A szobában nem volt senki.
Méllóztassék itt ma radii i, ainig ö 

jUu l(,ságának jelentést teszek szólt a 
ozontos szemöldökű szép szál ember, az- 

*m nesztelenül távozott s betette maga 
m°gott az ajtót.
né MUIRai'il 'maradt dim gyorsan köviil- 
n Zl,lt ^vll|ülte, hogy némi tájékoztatást 
pA1 a kastély lakójának Ízlésére és jellemé 
lord' ll «»»«»járt az első pillanatban 
lein "Rkhynek akandallő fölött függő, é- , 

<lg>saga arcképe kapta meg figyelmét. 1 
is <;U,! ' 'll? íl kandalló szőnyegére lépett 
sokáig 111 ^Mődéssel nézegette a képet

“ Rm !|llln!,,l'ls inondta.végül magában,
ezt .. ,u.'lx*il ügyes. Ha fel tudom kutani 
Miusodn Il,.n> LZí 'véteni Myrát is.
retcii K",'tl.hvs kis kutya. És micsoda sze- 
lóvzin,",I " < hllllus és mindenek fölött való. Va 
v°ltani ,y . 'j'ó.pdságos, hogy en
lngld ° 8<*> aki hullottam, hogy lord
Vájjon /’ ku*yáját hívja, Szeretném tudni, 
Dem ..rí" v b'gleby szerette-e Pétert. Ha 
öl niemu.a'L 'a<1;y valószínűleg nem állt az 

1 11 helyen. Ha valakit kiszorítot­

tak helyéről, az bizonyára nem Péter volt.
Még mindig a képet szemlélte, amikor a 

komornyik hosszú és ünnepélyesen átadott 
üzenettel tért vissza.

A lady ő méltósága a parkban van, 
uram. Mivel itt benn nagy a meleg, a lady 
ő méltósága arra kéreti, méltóztassék le­
fáradni a parkba. Ha meg engedi, mutatom 
az utat.

Airth dini majd hogy azt nem mondta 
,,Lódulj gyorsan!“ s követte a komornyikot 
végig a folyosón, majd egy széles lépcsőn 
át az alsó hallba. Xztán kiléptek a lerrasZ- 
ra, amely a kastély egész szélességében xé 
gigí'ulott. A terrasz alatt ó-divatu kert te­
rült el. Túlizöld: bokrok keretében széles 
virágágyak mosolyogtak, középen pedig sző 
kőkul vize szökkent a magasba. Túl a vi- 
rághalmazon sima tisztás zöldéit s nyalt le 
a gyönyörű tóhoz, mely nek apró fodrain játé 
kosán csillogott a délutáni verőíény. A tisz­
táson kissé jobbra, körülbelül félúton a. 
kastély és tó között, néhány bükkfa állt. 
Sűrű ágaik alatt, hívogató, hxis árnyékban 
pár kertiszék fehérlett, dim a mcssziségben 
épen csak ki tudta venni, hogy egyik szék 
ben piros napernyővel a kezében, egy fe- 
hérruhás nő ül.

A komornyik a fák éllé mutatott.
X lady ő méltósága a bükkfák alatt 

várja nagyságodat.
A komornyik visszatért a kastélyba, 

dinire bízva, hogy lady lngleby hez találjon. 
A fák között a napernyő élénk piros színe 
vezette, örült, hogy a lady napernyőjében 
megOny ilatkozó Ízlés is Xlyrara emlékezteti.

Egy pillanatra megállt a terraszon s 
gyönyörködött a park paratlan szépségében 
Aztán egyszerre komolyság és szomorúság 
ült arcára. Szegény lord lngleby, milyen 

.„szép helyet hagyott itt gondolta magá­
ban. ítl hagyta, hogy sohase térjen többé 
vissza.

Még szomorú volt az arca, amikor le­
ment a terrasz lépcsőin, végig haladt a vi­
rágágyak közli keskeny, kavicsos ösvényen, 
aztán a tisztás pulin pázsitjára lépett s bal­
lagott a bükklak csoportja leié.

Ha lady lngleby az étkező vendég felé 
nézett volna, Airth dim magas, egyenes, 
széllcsvállu katonás alakja pompás benyo­
mást tett volna rá. De lady lngleby úgy tar­
totta napernyőjét, hogy filmet nem is lat­
halta.

dim már egész közel volt. Már látta a 
lady lába körül elomló könnyű csipkék fod­
rait s szoknyájának elterülő, kecses uszá­
lyát. A lacly azonban még mindig nem vette 
észre.

De Airt -Jim, ha biztos volt dolgában, 
sohasem jött zavarba.

I.ady lngleby kezdte komoly ud­
variasság hangján azt illák nekem. . .

A napernyő félrerepüll s dini szemben 
taláta magát Xlyra mosolygó, gyönyörű sze­
mé v el.

Az a látvány, ahogy Xirth dim arcán 
a komoly udvariasság kifejezése a gyönyör 
elragadtatásába olvadt, megérte Myrónak a 
hosszú, mozdulatlan ülés fáradságát, dim 
kisfiús bódulattal térdre borult és hosszú 
karjaival átölelte Xlyrát a székkel együt.

Én kedves Xlyrám! ujjongott, fejét 
Ti nő felé hajtva; kék szemében az öröm tüze 
táncolt. Minő nehéz évszázadok múltak 
el tegnap óta! Hogy vágytam utánad! Xzt 
gondoltam, hogy talán az állomásra még­
is kijössz. És mennyire bántott, hogy az 
öreg lady lngleby látogatására annyi időt 
kell vesztegetnem. Xlyrám, neked is hosszú 
nak tetszett az idő? Belátod most, hogy 
ez igy nem mehet tovább? Huszonnégy órára 
sem élhetünk egymástól távol. De te, kópé, 
hogy megtudod1 kínozni az embert! Xlialatt 
én minden elveszett pillanatért türelmetle­
nül dühöngtem, te itt ültél a fa alatt, elta­
kartad az arcodat s lady lngleby szerepét 
játszattad. Az a csodálatos szemöldökű, bá- 
mész öreg legény, aki bolyongásom kezde­
tén vezetett, egész határozottan úgy muta­
tott rád, hogy te vagy lady lngleby. De mi­
lyen szép vagy! Milyen bájos! És ez a hul­
lámos, lágy ruha! Sziklamászásra nem vol­
na jó, de itt a kertben elsőrangú!... Nem 
tehetek róla! Muszáj!

dini! mondta kacagva lady Ing- 
leby s ellökte magától a férfit. Mi lelt, 
öreg iiu? dói kell viselned' magad! Nem a 
lom-lugasban vagyunk! A csodálatos szem­
öldökű öreg legény bizonyosan figyel ben­
nünket az ablakból és ha látja, mit művelsz, 
igazán minden oka meg lesz arra, hogy bá­
muljon- Milyen jól festesz, dim, városi ru­
hában. Állj lel, hadd lássalak. .. No nézd, 
a tTi bepiszkolla térdeden gyönyörű ruhádat. 
Milyen kár. Értem szépítetted1 igy ki ma­
gadat ?

Folytatása következik

X >\
l
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A nagy melegek elmúltával amikor már 
csak a déli órákban süt erősen a naj> és az 
alkonyok már hűvösebbek a divathölgynek 
újabb gondokat okoz az öltözködés. A szel­
lő« ujjnélküli voile vagy georgette ruhácska 
már nem lelel meg és helyét a trikó-pamut- 
saövet és tweed vagy nehezebb crepc-se- 
lyem foglalja el, ezenkívül kábát és koszAüin 
is szóhoz jut.

A nyárutó divatja
. . /x í'  „intő í. nvárutó részére ezek nurA Cape divatot szinte a nyárutó részére 

teremtették meg. Kabátok, ruhák cape >o , 
kosztümök, ahol a kabátot cape belje esi 
— valójában nagyon célszerűek a hűvöse >» 
idő bekövetkeztével: könnyük és mégis me-

k A i'elsőkabátika a ruhaszövetből a sport­
kabátka tweedből készül ezeken kívül meg 
bolerókabátkákat is viselnek majd. Mind­

ezek nemcsak emelik a külső hatást, hanem 
igen jól védik a nőket a hideg ellen is.

Ä kalap anyaga nemez és selyem vagy 
mintás szalma, szövettel kombinálva. A ka­
lapok sapka alakúak, szc1 leskarimájuk, vilá­
gosak és sötétek lehetnek, — amint tetszik.

Ismét divatos a kabát és koszitümrészé- 
re a kismintáju cache néz, továbbá a prém- 
boa és a hosszú bőrkeztyü. __ Bud Canute.
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Tengcrészkék pamutkosztüm teliéi , lei dén zárt selyem 
blúzzal. Figyelemre méltó a művésziesen kidolgo­
zott alkidolgozás. Modern apróságok: a tarka 
selyem napernyő, a praktikus Pompadour kézi­
táska, egész hosszú vadbőrkeztyuk és kismintája 
gallérkendők

"m W'1-

fek •' ' '

Tengerész fehér crepe sat inbői készült kabát 
bozzáv arrt liátcape-el délutánra és estére. Beige 
tweedruha a mellen és háton kis cape-kendovel. Az 
asszimetrikus pliszéalj beige crepe de chineből 
készült. Dióbarna tweedkabát. A nagy levehető 
cape, sima pamut bordűrrel szegélyezve.

Baloldalt fekete crepe-marocain ruha bájos dí­
szítéssel. Nyak és kurdiszités fehér pikébol. Ai 
alj harangalaku volantból. Középen sötétkék crepe 
de chinéböl készült ruha, rózsaszínű gullérgarniturá- 
val és hosszabb kubátrészekkcl, laza pliszéveL 
Jobbra fehér trikóruha két részben kék sávokkal: 
hozzá kék-fehér tweed kabátka. Fenn: átmeneti
kalap sötét nemezből tipikus homlokbevágássaL

í

Balról jobbra: Kékcssz.ürke tweed-kompozíció. 
A hátat eltakaró, világos bélésű cape, szül, alj, 
fehér selyemblúz. — Fekete-fehér kompozíció crepe- 
satinből. Bluzrész revernyakkul, amelyet u hosszú- 
ujju felsőkabátkára vetnek. Az alj oldalán ráncok. — 
Sárga-fekete crepe de chine uccairulia. Fekete gallér 
arany agraffe-val és két sárga plisz.évolánnal, alatta 
o harangalaku sárga-fekete cape. Nagyon elegáns 
az őv alatti szinbetét. — 'l'tveed kosztüm barnás 
színekben, Rever, uj és zsebdiszilés és az alj

pliszébetéte barnás pamutszövetből. — Feliér ripsz- 
kabát elegáns szövetfokokkal az uj és ülj végén. — 
Pasztell zöld színű chinacrepp kompié enyhe na- 
rancsszinnel. Simazöld bluzrész kis pliszégabot-val 
az alj 8imazöld részekkel. — Aranysárga mousselin 
ruha a nyakon és kabáton selyem pl iszcdiszitéssel. 
Fekete crepc-satin uccui ruliu fehér re vérrel, stulp- 
nivul és övvel. Alatta sportbluzt lehet viselni. — 
Batiszt rulia bolero kabátkával délelőttre.

Fekete-fehér kismintáju crepc-satin délutáni 
A fehér betét csuk u mell-részén van hozzá varrva, 
inig a háton a fekete selyem cape-szerücn köny 
nyen omlik le. Nagyon apart a fehér hossza ‘

Kalapok mint nyáron 
kis homlok fátyollal 
szalmából vagy

1U iiemez-

sávok a harangalaku aljon, 
és nyárutón: mintázott szalma 
uz oldalon, a sapkualakuak 
Ivemből, a nyakrész nemezből, migyszé 
kalap.

HÁZIASSZONYOK
a befőttet és zöldié g-féléket

romlás ellen meflónzni kivárnák, használjanak csakis

GURKINT
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Sherlok Holmes védence

„ g§

i m

',1CS v°ll győződve, liogy ncm Slater
•S'v!lk<)s-, Sorompóba állott es egy ma s- 

s 'Ill1 bizonyító cikkeit, hogy a törvény- 
i..'', ,..‘u fdlant Ítélt el. Évek hosszú során 
.a í.0* Slater érdekében és ezalatt az idő 

'-gyeden percre sem fáradt el.
UrJíír sikerült elérnie, hogy a bíróság 
»/' '';>st fűzött ki. Ezen a tárgyaláson 
zonnn, ebl1ZOn1yult Slater ártatlansága, a- 
szcnV(, .^Zaj>adlábra is helyezték s Ili évi 
mCy * svért hatezer iont sterlinget Ítélt 

h lukl a törvényszék.
r(ilt S|.l>(” Ujírafelvétele sok költségébe ke- 

ll érnek. Minthogy ő nem rendelkezett

t|

Sir Arthur Conan Doyle a világhírű 
skót regényíró akinek Sherlock Holmes de­
tektív regényei világhírt szereztek írójuk 
számára, 71 éves korában Londonban meg­
halt.

Halála alkalmával hozzuk az alábbi kis 
történetet:

19011 decemberében Cllasgovvban homá­
lyos körűim .-nyék között meggyilkoltak eg\ 
öreg leányt Marion Gilcoist. \ 110 eszten­
dős leány visszavonultan élt, egy 20 éves 
leány szolgáta ki. Abban a három emele­
tes házban, ahol lakott ö foglalta el a má­
sodik emeletel. A harmadik emelet nem 
volt kiadva, az első emeleten az Adam csa­
lod lakott. Miss Gilcistnck párját ritkító 
ékszergyűjteménye volt. Erre nagyon vigyá­
zott.

Egy este amikor 7 óra felé lcküldtc szo- 
baleányál ,a szobaleány szokása szerint be­
zárta s belakatolta az ajtót. Adatnék, nem­
sokára a szobaleány távozása után egy test 
zi I nvisai hallották, aztán 1 tárom revolver 
lövést. Adam azonnal felrohant a második 
emeletre, az ajtót zárva találta, csengetett, 
dörömbölt, de senki se nyitott ajtót. Végre 
megérkezett a szoba leány, vele együtt bc- 
llu nf 11 lakásba és az öreg kisasszonyt vé- 
ié ie lugyva találta, szélroncsolt agyvelő- 
vt'; }z ékszergyűjteményből csak egyetlen 
gyémánt násfa tűnt cl.

Két napra rá egy Oscar Slater nevű 
u,n >ur riadóit egy gy émánt násfát, aztán 
' utazott Amerikába. Amerikában letartóz- 
•ittak, visszahozták Angliába, mert őt vá- 

v°|1,lk az öreg kisasszony meggyilkolásá- 
,.a ‘ v kder a tárgyaláson tagadott, bizonyit- 
Jl* ,!l,Sy 11 " isla, nem az öreg kisasz* 
teh"1'1 i ■ ff° a bíróság nem adott hi-

neki és életfogytiglani fegy házra Ítélte.
áM n" °y*c’ °ki ekkor a hírének de Időjén

pénzzel ( on an Doyle előlegezett neki 1000 
iont sterlinget. Ebbűi 700 funt sterling ösz- 
szegyült adakozás utján és 50-et Slater 
fizetett vissza az Írónak. 250 font sterling­
gel maradt adós neki. Ezt még ma sem fi­
zette vissza. Sőt nem is hajlandó visszafi­
zetni. Birtokot vásárolt magának, azt mond­
ja, nincs készpénze, különben is Conan 
Doyle megkapta a maga tiszteletdiját a 
cikkeiért, hát ne kereskedjen rajta. A Sher­
lok Holmes szerzője lel volt hábor'odva. 
Ezt a nyilatkozatot tette egy újságírónak :

Ili esztendeig szakadatlanul dolgoz­
tam védencem érdekében, rengeteget fá­
radtam, utaztam, bizony it ékokért össze jár- 
tam egész Angliát s Amerikát, veszeked­
tem és agitáltam, párbajoztam és sajtóv ét- 
ségekért pénzbüntetésre ítéltek és most 
mindezért az a hála, hogy az az ember ja­
kiért ennyit tettem, nemhogy visszatéríte­
né készpénzkiadásaimat, hanem még sérte­
get is. Elismerem, hogy ő valóban nem kö­
vette el azt a bűntényt, de azért mégis 
azt kell mondanom róla, hogy hitvány, há­
látlan ember. Ugylátszik, a fegyházban ki­
állóit szenvedés végkép elvette a szeren­
csétlennek az eszét.

De most hallgassa vsak meg a javát, 
történetéről egy regényt irtain. Két héttel 

ezelőtt levelet ir nekem, amelyben egy tisz- 
teletpéldánvt kér ebből a regényből és 
autogrammot. llát mit tehet ilyen hálátlan 
egy énnel az ember? Elküld.em neki a tiszte­
letpéldányt, de mégis megbosszultam ma­
gam, mert autogrammot nem adtam.

Vigyázat — pénz fő a kazánban
Hogyan olvasztják meg a használatból ki­

vont német papírpénzt

Berlinből ii jak. Minden hónapban két- 
szer-haromszor különös művelet játszódik 
le a német birodalmi bank cgvik helyiségé 
ben. \ helyiség egyik legfőbb berendezése 
egy óriási kazán. Néhány ember jön össze 
a kazan mellel, amely be begy újtanak, majd 
főzni kezdenek a titokzatos boszorkínvkony 
ban. Pénzt I őznek a furcsa ,,szakácsok1'. 
Még pedig valódi pénzdarabokat, tiz már­
kás, busz márkás, ötvenes, százas, sőt né­
ha még ezres bankókat is.

Naponta mintegy bárom millió értékű 
ugyanis az a bank jegymennyiség, amelyet a 
német Reich shank a forgalomból kivon. E 
zek a papírpénzek szakadozottak, piszkosak 
túlságosan gyűröttek, úgy hogy pályafutá­
suk során visszakerülnek a birodalmi bank­
hoz, ez azután kicseréli őket, az e Íny üt ban­
kókat pedig újra leidolgoztatja. Először a 
lyukasztógépbe kerülnék a bankók. Négy 
vagy bal helyen szabályosan átlyukasztja a 
gép a papírpénzt. Minden Ii/.-tizennégy nap­
ban azután óriási kőtegekben a titokzatos 
boszorkánykony hára kerülnek a márkás ban 
kők. Itt forró vízben főzik a papírpénzt, inig 
az egész anyag pépszerüvé válik úgy hogy 
már nem is lehet felismerni, milyen eélt 
szolgált amikor az emberek kezében forgott. 
Négy „szakács“ fűti a kazánt, négy másik 
alkalmazott látja el a felügyeletet. Megjclc 
mik a műveletnél a birodalmi bank kormány 
/.ójának személyes kiküldöttje is, aki pon­
tos jegyzőkönyvet vesz fel az egész aktus­
ból. A művelet után a papirpépet eladják. 
Rendszerint valamelyik papírgyár dolgozza 
fel, esetleg barna pakoló papírnak, amelyik 
aztán hentes, vagy fűszeres pultjára van 
dóról.

A használt papírpénz „kifőzése“ újabb 
keletű dolog a német birodalmi banknál. Az­
előtt egyszerűen elégették az ilyen bankót, 
később pedig azt találták ki, hogy savak­
kal öntötték le. Most azonban rájöttek, hogy, 
mégis a legokosabb dolog kifőzni az el­
használt papírpénzt, mert igy legalább a 
papirmassza eladása is hoz valami hasznot.

A repülőnő vallomása
Berlinből Írják. Lena Bernstein, az is­

mert kiváló aviatikusnő, aki 35 óráig és 
46 percig marad a levegőben s ezzel uj re­
kordot állított fel, a következőképen meséli 
el benyomásait:

Azt hiszem, hogy’ a világon a 1 eg un ál­
mosabb dolog repülni, mikor valaki re­
kordot akar javítani. Nehéz elképzelni hányó 
lultabb dolgot. Állandóan küzdeni kell az 
unalommal, álmatlansággal, a test és lélek 
gyarlóságával. Legkellemetlenebbek voltak 
az első órák, mert az indulás felizgatott, az 
tán 1 oly ton képzelődtem, hogy bán v óra 
van még előttem. De amint telt-múlt az 
idő, elringatott a motor kattogása, érdek­
lődni kezdtem az ut apró-cseprő mozzanatai 
iránt. Bármilyen egyhangú is volt alattam 
a táj, minden folt, minden felhő mulatta­
tott. Majd rám esteledett. Csodálatos szép 
volt eleinte bámulni lentről a csillagokat, 
alulról a kékes-szürke gomolyagba veszett 
földet. Lgyrc növekedett az akaratom, hogyr 
győzzek, hogy leküzdjék minden akadályt. 
Hogy el ne aludjak, dúdoltam, v iccékre em­
lékeztem s bármilyen furcsa, egy szer-egy- 
szer fel is kacagtam egy-egy régi jó viccre 
emlékezvén. Reggelre kelve valóságos láz 
fogott el, éreztem, hogy közel vagyok cé­
lomhoz, de mégis olyan messzinek timt mind 
ez! A szivein izgatottan dohogott és soha 
jobban nem vártam a sikert. Hála töltött 
el, hogy ilyen kitűnő a gépem s kitartott ve­
lem együtt. Végül elérkezett a feledhetetlen 
pillanat, amikor földre szánhattam s őr­
jöngő tömeg ünnepelt, tapsolt, éltetett. Ez 
kárpótolt minden nélkülözésemért és fárad- 
tágomért. . .

Mit látott egy angol rajzoló 
Oroszországban ?

Londonból Írják. C. C. Rounder, az an­
gol rajzolók szakszervezetének tagja, a szak 
szervezet hivatalos lapjában hosszabb <ikk 
ben ismerteti szovjetoroszországi benyomá­
sait. Moszkvában, Írja, az, üzletek négyötö­
de teljesen üres, a többiekben a legsiiá- 
nyabh régi s majdnem használhatatlan áru­
kat lehet csak kapni. Az uccukon rongyos 
tömegek és koldusok hemzsegnek, látszó­
lag senkinek sincs semmiféle el foglaltsága. 
Élelmiszerüzleteket egyáltalán nem látott, 
a lakosság nagyrésze közkonyhákon étke­
zik, amelyek oly szennyes és rosszilla tu he­
lyek, hogy Rounder képtelen volt bárme­
lyiket is belülről megtekinteni. Egy testi 
munkás naponta három font. kenyeret és 
nagyritkán egy negyed Iont bust, szellemi 
munkás két font kenyeret kap. A nők gyak­
ran éjjel keltőkor kezdenek sorba ál lan i 
élelmiszerekért. Az erőltetett éleliniszerki- 
vitcl még fokozza az éhínséget. Orosz vajat 
amelyet Londonban 1 shilling ii pennyért ú- 
rulnak, Oroszországban 10 shillingért is alig 
lehet kapni, úgy hogy a vaj a sz njetlakós- 
ság körében majdnem teljesen ismeretlen. 
Rounder egyszer Moszkva egyik legelőke­
lőbb szállodájában ebédelt. Az ebéd zsíros 
mosognlóvizre emlékeztető levesből s egy, 
fel hüvelyk vastagságú apró husdarubokból 
álolt, amely ről kiderült, hogy tevehus. Az 
étteremben mindössze négy fizető vendég volt 
a többiek kizárólag szovjethivatalnokok vol­
tak, akik pénz helyett utalványokkal fi­
zettek.

FIZESSEN ELŐ 
—- A REGGELI U/SÁ GR A

t V
ll \



18
3?gqqgfil0sáq 1930. juilus 13

GYERMEKEK UJSAGjA
Évike

(Vége)

— ,iaj, kis madárkám, szepegte Jélén­
ken, nincs más kívánságom, csak az én 
jó apukámmal szeretnék beszélni.

— No, ha csak ez a kívánságod, — sStíólt 
a kis madár, — ezt könnyen teljesíthetem.

Azzal háromszor megsuhogtatta szár­
nyát, mire megjelent egy hatalmas madár. 
Nagy volt a szárnya, hosszú a esőre és erő 
sek a karmai. Azt mondta Évikének:

Tudom, hogy apukádhoz szeretnél 
menni, ülj hát a hátamra s fogódzkodjál 
jól a nyakamba, mert én elviszlek tüstént 
hozzája.

Évike ugv tett, ahogy a hatalmas madár 
mondta. Az pedig meglebbentette a szár­
nyát s a következő pillanatban már Jent a 
magasba jártak.

Gyorsan mentek, mint a szélvész. Egy­
más után maradtak el mögöttük a házak, 
városok s kiértek a végtelen síkságra. Ott 
a madár meglassította repülését s azt mond 
ta a kisleánynak:

— Néz csak le, szivem, mit látsz alat­
tunk?

Lenézett Évike s feleli:
Nem látok semmit, csak egy nagy- 

nagy feketeséget.
Figyelj jól: nem hallasz valamit?

Mondja Évike:
— De igen, mintha valami lónyeritést 

hallanék alulról.
No, akkor helyben is vagyunk, — 

mondta a madár. — A táborban nyerítenek 
a türelmetlen lovak, az hallatszik ide.

Most szépen leereszkedtek a földre, a- 
hol tábori sátrak voltak felállítva, a harctól 
kifáradt katonák számára. Évike körülnézett 
hát egy nagyobb, díszes sátoron akadt meg a 
szeme.

Miért nagyobb, díszesebb ez a töb­
binél? kérdezte a madártól.

— Mert az az édes atyád sátra, — fe­
jelte a madár.

Hej, erre a szóra nagyot ugrott Évike 
örömében és szaladt a sátor felé. Hanem ott 
egy fegyveres katona állotta útját s rá­
kiáltott :

Be ne menj, mert a halál fia vagy!
Miért ne mehetnék be az édesapám 

hoz? — kérdezte Évike csodálkozva.
— Hát te a király lánya volnál? — szólt 

az őr kételkedve.
Hát persze, hogy az vagyok! ne­

vetett Évike.
— De hiszen a király lánya selyem ru­

hába, aranyos cipellőbe jár, nem úgy néz ki, 
mint te: szurtosan, mocskosán.

De erre a szóra megnyílt a sátor ajtaja 
s maga a király tekintett ki rajta. Hát látja 
hogy az ő kisleánya van ott. Alig akart 
hinni a szemeinek. Meg is kérdezte, hogy is­
mételten hallja a hangját:

— Te volnál az, Évike?
Én vagyok, apuskám! — bizonygatta

Irta : Várnay Dezső
Menjünk ki anyuskám az országidra,

hátha hazajön apuska.
— Eredj már, te kis csacsi, szolt a 

mostoha ijedten, hogyan jönne haza, mi­
kor még a háborúnak sincs vége.

— Vége van már annak anyuskám, én 
biztosan tudom.

— Honnan tudod? Hiszen akkor meg­
üzente volna a király tüstént.

— Megálmodtam, anyuskám.
— Badarság az, amiket beszélsz! fe­

lelte dühösen a királyné s otthagyta egyedül 
a kislányt, hadci álmodozzon tovább.

Az ám, de egyszerre fullajtárok szalad­
tak a királynéhoz s jelentették, hogy már a 
város határához közeledik a király, nem­
sokára itthon lesz. No, lett erre nagy sürgés 
forgás a palotában. A királyné nyomban 
kiadta a parancsot, hogy mindenki vágja 
magát díszbe s zászlókkal, virágokkal vár­
janak a királyra. Maga pedig azalatt lelvette 
a legszebb ruháját, kislányát is í'elcicomáizta 
mindenféle ékességgel, úgy hajtatott ara­
nyos hintájával a város határához. Évikét 
persze most is a szobában hagyta.

Hát ahogy kiérnek az országúira az ara­
nyos hintóbán, egyszerre csak nagy porfel 
hőt hajt feléjük a szél. A porfelhőben pedig 
kardok, sisakok fénylenek, szuronyok vil­
lognak. Csak úgy pergett a dob,harsogott a 
trombita s szólott a zene. A győztes katonák 
jöttek ott, elől a királlyal.

Hát ahogy meglátja a feleségét gyönyö­
rű ruhájában és annak a kisleányát felcico- 
mázva, csak Évikét nem, elszomorodott a 
szive. Kérdi nagy busán:

— Hát Évike hol van?
— Otthon maradt, — felelte a királyné 

mézes-mázos szavaival.
Miért nem hoztátok magatokkal ? 
Mert hiába kértük, rimánkodtunk ne­

ki, nem akart jönni. Azt mondta, inkább 
otthon játszik addig, úgyis találkozni fogtok 

A király nem szólt semmit, csak csó­
válta a fejét. Tudta, hogy hazugság az egész 
de nem akart pörlekedhi az utón. Majd el­
intézi otthon, gondolta magában. Hanem ami 
kor hazaértek, az volt a legelső dolga, hogy 
Évikét megkeresse. De hiába nézte az udva­
ron, a galambok körül, nem volt sehol. Arra 
gondolni sem mert, hogy be legyen zárva, 
mint egy raff. Pedig úgy volt. Nagy sokára 
talált rá, egy eldugott, rideg szobában. Ott 
ült a kisleány és könnyezett.

— Hát te mit csinálsz itt? — kérdezte 
a király Évikétől.

Éviké nem akarta elárulni a mostoháját 
azért azt feleltje:

— Játszom.. .
Hát a szemed miért könnyes ? j

Évike nem tudott felelni. Halkan szólt: | 
— Sírtam... i
— Miért ? Ki bántott?
— Szerettem volna én is apukáin elé 1

AUG.

menni, ha gyalog de nem mehettem. ..

kislány s azzal repült az ámuló király f ncm árulta el. Hallgatott. Hanem a ki­
nyakába.

De alig csókolhatták meg egymást, alig 
beszélhették ki magukat, már ott termett a 
madár:

— Menjünk, Évike, — szólt a kislány­
nak, — mert még estig otthon kell lenned, 
hogy észre ne vegyen a királyné.

Elbúcsúzott a király a kislányától és 
mondta neki:

Monj, szivem, nemsokára én is követni 
foglak. Most éppen fegyverszünetet tartunk 
s a békéről tárgyalunk. Pár nap múlva meg­
kötjük azt is. Várj türelemmel.

Évike felült a madár hátára s még bu 
se esteledett, már otthon is voltak. A madár 
visszaszállott Madárországba. Évike meg a 
szobájában foglalt helyet, mintha mi sem 
történt volna. Azt mondja pár nap múlva 
a királynénak:

_ _ POLGÁRI MAGYAR DALOSKÖR
NYÁRI MULATSÁGA* LÖVÖLDÉBEN

— Hát ide a szobába ki zárt be?
Évike a mellette álló mostohájára nézett

rály annál inkább megértette. A feleségéhez 
fordult, aki már sápadtan, reszketve állt ott 
a félelemtől.

— Ez a te müved!
A királyné látta, hogy minden tagadás 

hiába volna, tehát a király lába elé vetette 
magát, s úgy kérte bocsánatát. ;

De a király haragját ezúttal nem lehe 
(tett lecsillapítani. Nem hitt a királyné két­
színűségében többé. Tüstént előhozatott egy 
wén gebét s farkára kötette az asszonyt, a 
lányát pedig a hátára ültette, úgy hurcoltál 
ta ki a városból.

Azóta se látta a páváskodó asszonyt 
meg a felcicomázott lányát senki, úgy eltűn­
jek a világ szeme elől szégyenükben.

Most már a kis Éviké is játszhatott a 
szabadban, szaladgálhatott a réten, nem ül­
dözte többé az irigy mostohája.

Leim minős, építési
tervező és vállalati irodája 

NOVISAD
Streljacka u. 26. • T e le fon 22-38.

ELVÁLLAL:
Épületek tervezését, kivitelét, ellenőrzését, beton és 
vasbeton munkákat és minden a magas építésbe 

vágó munkákat 2%3

tt LIM it 2983

ElsS bádogos és vízvezeték szerelési szövetkezet
Vállalja az összes vízvezetéki, csatornázási és központi fű­
tési munkálatokat. Elsőrendű kidolgozás, konkurencia nélküli 
árak. Mindennemű javítást vállal, pontos és gyors elintézés mellett.

NOVISAD
Pasiceva ulica 31, Telefon 29-90 1" utoski put 44.

Pékek ét iDtómeiterek Sf&SSraür
hasáb puhafát

ölenként 370 din. és ÉGER JASZIKOVO 450 din. ab fatelep

BA HT M A T az uj vasúti alagút inellett jobbra, a /\ IV In /V JU Weiszkopf-féle vasöntödével szemben.
Házhoz szállítást is eszközlünk. 2968

A KULAI KÖZÖNSÉG SZ. FIGYELMÉBE 1 
Esténkint elsőrendű

MZZBANÖ ZENE A SARGAKERíBEN
____ Csak rövid ideig 8 3020

Kiadó lakások
A Kis Limán Strazsilovo ucca 11. számú uj épületben a II. eme­
leten, gáz, vízvezeték és központifütéssel felszerelt modern 4 szobás 
lakás, a megfelelő mellékhelyiségekkel kiadó, Azonnal beköltözhető. 
Ugyanezen ház I. emeletén, mint a II. emeleti lakás, valamint a 
földszinten egy üzlethelyiség november hó 1-re kiadó. A lakások es 
feltételek megtekinthetők naponta ugyanott a háztulajdonosnál 

a II. emeleletCn.

Elegáns,
divatos

és olcsó 
BŐRÖNDÖK és 
MtlIllllllllilllllillliliilillllllillllllllllllllllllllllllW^
ANORAssy bőröndáruházában
5121 Subotica, Trumbiéeva ulica

Mag. Pharm. Gálffv György
volt gyógyszertártulajdonos, azonnal 
vállal kisegítést, állandó condítiót, 
szakmabeli vállalat képviseletét vagy 
vezetését. Nagy munkaképességgel 
szervezőképességgel és ismeretséggel 
rendelkezik. — Cim ;

Gálffy György, Subotica
Bárány szálloda 5383

Elsőrangú
férfi és női 

fazonokat készít

TÚRI SÁNDOR

Eladom a vasútállomással szem­
ben levő, öt szoba és mellékhe­
lyiségekből álló — )2 évig adó­
mentes — magas, uj sarokhé- 
zamat, 235 öl udvarral és kert­
tel, mely alkalmas vendéglő és 
iparvállalat céljaira. Érdeklődni 

SOK ékszerésznél
Start Bcéef 301'

Ritka alkalom! Minden vasárnap
elsőrendű tamburazene

és minden hétfőn

halvacsora
a LE ML ER vendéglőben.

Szives pártfogást Kér
Lender József, vendéglő*

Noviszád, Futoski ut 99. _oviszaa, ruiusiu Aqaq 
Kálváriával szemben ^ _

MOTORCSÓNAK
VITORLÁS
REGATTA

és egyéb csónakszükség­
letét okvetlenül

BÓD1S TEODOR
csónak üzemében szerezze be

PALICSON 5301
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- „PIRflM“ paszta jő!
PARK

SZANATÓRIUM
Subotíca, Ivan Antunoviceva 21
A vasútállomás közelében I Internrban telelőn : 70

Szülészeti, sebészeti, 
urológiai, nőgyógyászati, bel-, ideg-, orr-, 

fül-, gége- és szembetegek részére.
Diagnosztikai osztályán 3 nap alatt a szükség 
szerinti összes vizsgálatok elvégeztetnek.
Szabad orvosválasztás!
Röntgen (diagnosztika és therapia) Diathermia, 
Kvarc, Sollux, Hydrotherapie, villanykeze­
lés (Vierzellenbad). Laboratorium (Gerincvelő- 
folyadék — Wassermann vizsgálata. Vércukor stb.) 
(Lumpbalpunctlo ambulanter). Pneumothorax 
(Legmellkezelés). Insulin hizokura. Cukorbete­
gek diétás beállítása. Orthopedía, Cystoscopia 
es vese vizsgálatok. Pyelographie, Cholecys- 
tographia (Vese- és epehólyag Röntgen felvétele)
Állandó bennlakó orvos. Betegszállító lift Fényjelző 
csengő. Telelőn. Rádió. Hideg-meleg folyóvíz. Köz­
ponti füles Szobák, lakosztályok fürdőszobákkal, 
balkonnal.Társalgó.Terrasz. Napfürdő. Diétáskonyha

Zárt idegosztály.
Alkohol, morphium, cocain elvonó kúrák.
Munkásbiztositó pénztári és egyéb betegségéi , ző 

egyesületek (Merkur, Önálló 
iparosok, vasutasok) tagjainak nagy kedvezmény.

Szülő nőknek a klinikai osztályon 8 napi 
ellátás a szülés levezetésével együtt

1500 dinár
önálló, modern szülészeti osztály. A szülések narkózis­
ban végeztetnek. Mérsékelt árak. Méltányos műtéti dijak

PÉNZ KELL ÖNNEK?
SZLBOTICAN. Manojlovléeve ulica 6 “

POSREDNICKI BIRO
za bankarsku i trgovacku svrhu
WeíkLT081 raeá?yil‘ irodánkat Foglalkozunk mindennemű bank- 
mkaS,L Elókejö' elsőrendű bankokkal vagyunk ösz-
vid mini l.,,.11’ ITÖ *s módunkban áll jelzálogkölcsönöket úgy rö- 
tizációs k í ’l 1í*olarla™ra kieszközölni. A hosszúlejáratú amur 
tatnak A t T • kfma‘14b«80lo és azok 10, !5 és 20 évre nyuj- 
törlesziés 5te,Jí,at|U b:ir,mlkor visszafizethető és tetszésszerinti 
holdanként .ínnn1 k ',POICktít ,!2 o mellett folyósítunk és adunk 
birtokok adási íi,|jÍ1 5000 Foglalkozunk házak és föld-
újabb rendszer ^ és parcellázásával. Életbiztosításokat a ieg-
10 dinárnak26 .'?e ctt kotünk legelőnyösebb feltételek mellett. Heti 
560 dinár i,e8y .ÍIÍ,”/1 történt befizetése után a befizetettfeleinket Iciiism kkP l000ldl,lirl. Föelvünk, hogy igen tisztelt ügy- 
jtik iziveskeSiék“^*“kS, eá*z®f|dabban elégítsük ki. miért is kér- 

oeskedjek irodánkat meglátogatni. Kiváló tisztelettel
5346 sübotk’a POSREDNICKI BIRO

_ ___ ovi ICA za bankarsku i trgovacku svrhu

I HU

Subotíca, Sokolska u.

Ragyogó szép 
legmodernebb 
berendezés
Iszap pakolások 

Hétfőn
és csütörtökön 

délelőtt és délután 
női nap

aSS$iík é$ bortermelők figyelmébe!
•ággal nieiíúvi iC . ® borvirágtól a legnagyobb melegben teljes bizton - 

»,1 apón levő bort, a külföldön is nagyszerűen bevált
ar"«i>’.z„i^1í>IR“ SZ^RAZ BETÉTES DUGÓ 5342
n>eno levegőt A "v***5** állandóan desztilálja a hordóba
oekül meg I Ár .’ i ]iaszoálatával nagy anyagi károktól me-
farai, rendelésnél |'a”nalal,l utasítással darabonként 80' dinár. 3 
® drb rendelésnél se Pénz előzetes beküldése mellett portómentes, 
Megrendi-U i- i0 cntieumény, viszonteladóknak árengedmény.
'J««.k.M°; ŐAkUflN KERESD. jjpilUiiHCÍC SUBOTÍCA

SELYMET
dús választékban jutányos áron 1771 

kicsinyben i 3 árusít

SATTLER JENŐ
kizárólagos selyemáruháza

NOVISAD, Jevrejska ulica 6. n
Dunabánsági Intelligencia
találkozóhelye

Beogradban a
RUSKi CAR

11 Tulajdonos : R A C L A J O S

ABBAZIA
kávéház í

PflLICS
Elsőrendű konyha, kitűnő italok 

Olcsó abonorna 
Pontos és gyors kiszolgálás

dinárért
gyönyörűen fényesíti gallérját 

és kézelőit

HEGEDŰS
gözmosoda

Subotíca, PaSiceva 2
(Gyűjtőket felveszünk)

SZABADOS
nObutor
minőségben és árbas 
igyedUI illő,

S2UB0TICA
Oancslcsev put 1

I ANGOL és SVÁJCI
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«2 M2 Hali
•»Ä? rpczlofroIElőleg nélkül »is? részletre!

részletes feltételek megtudhatók a gyári lerakatnál:

Engl fldolfa Sin, Novisad,
Radnléka ulica 8, (Mali Limán")
és az alanti fióklerakataiinnál valamint képviselőimnél :
Fiókok: OSIJEK, Strossmayerova ulica 3,

SFARI BECEJ, Kralja Petra ulica 2,
VÉL, BECKEREK, Kralja Aleksandra ulica 24, 
VÉL. KIKINDA, Stevan Jovanov.

Képviseletek :
SUBOTÍCA, Engl Franjo, Púk. Krupuzevica 3, 
NOVISAD, Express J. Horvath, Pasiceva ul. 19, 
SRBOBRAN, Milan Vukovic.

KÖZVETÍTŐKET DÍJAZOK!
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VELETRGOVINA BAKIJE VINA I PIVA
FRANK fP.^JTO

PÁLINKA. BOR ÉS SÖR NAGYKERESKEDÉSE
P<c.O/A íti.A.trNLO.C PA'giTÜH a!fóz be

OOUHOVANv
«A PAfllSKOJfUt OJUN aROO~5Ö^ 

*H L O t O I IQláúOOlNg^
MCOALJÓM

tze dino 6»Bzo y

Súfo'ottCSfHoSLOSOOJMJ» UX-fCálSA-
Háziasszony büszkeségei

Frank-füle világos és „Bock barna sör!
A KELLEMES CSALÁDI ÉLETBEN 
A LEGNAGYOBB ÖRÖMET OKOZZA A

RECORa-rA ztH
mert a főzés vele ebben a tűrhetetlen hőségben is 
kellemes, mivel minden étel percek alatt megfő.

NISEVIC SAVA, NÖVI SAD
házi és konyha felszerelések speciális kereskedése
Kérjen prospektust! 2n? Kérjen prospektust!

í

Hatóságilagh
I engedélyezett
■ ^■kiáramon levő összes k * z m U- és divatárut minden elfogadható árban kiárusítom

■ WT- Miiko Pancic. Szubotica. Karatlordev trg
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Szenzációs feltűnést keltett úgy országunkban, mint a külföldén legújabb gépünk a

PETKUS 8
óránkénti 400-500 kilogr. teljesítménnyel, 

líra csávázó készülék nélkül Din. 17,000 - csávázó készülékkel együtt Dm. 21.000

Nagyobb teljesítmény, de változatlan árak:

Petkus 12
Csávázó készülék nélkül Dinár 25*000 
Csávázó készülékkel együtt „ 30.000

Óránkénti tejesitmény 600-700 kg.

Petkus 24
Csávázó készülék nélkül Dinár 32.000 
Csávázó készülékkel együtt „ 37.000
Óránkénti teljesítmény 1200-1400 kg.

IGEN KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! LEGJOBB REFERENCIÁK 1

Üzemben állandóan mutatja be a vezérképviselet:

Bárdos és Brachfeld, Noviszád
Telefon: 22—86. íelleznltka ul. 105*107. SOrgönycIm: BARDOSFELD.

eh,
Philips rádiókat
12 havi is kaphat

világmárkás-
gramofonokat

és legújabb sláger
lemezeket!

Zongorák
pianinók, harmoniumok, vonós- és fuvó- 

hangszerek, teniszverök és labdák 
olcsóbb, mint bárhol

——^m| . hangszer műtermeiben 
Tpl IDOpl Novisad, Dunauccal? 
8 ™ ifcen Telefon szám: 2 6-6 9

rr

NAGYFEJEO
KÉZIMUNKA ÜZLETÉ 7

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9 SZÁM ALÓL

áthelyezte
KRALJ ICA MARIJA ÚTRA 
a Szerb Matica épületébe

F1YTOX
ROVARIRTÓ

Gyorsa/i es biztozan o! 
MOLYT. LEGYET SZJJNVOGOT 
MINDEN ROVART ESAZOR PE-

sá/T kapható 
mindenütt _

eredeti kék fCpnm i c/a csomagolás-\
4 ban ÓVAKODJUNK.1 

TÁNZA TŐKTŐL'

Viszonteladóknak szétküldi

Kemikatiia Novisad
Vegyszerek nagybani raktára !

HÁZTULAJDONOSOK
akiknek a falnedvesség házuk értékét megsemmisíti,

építőmesterek
és mindazok, akik nedves fa 
lakat szárítani vagy nedvesség 
ellen izolálni akarnak, csak a 
mi tökéletesen megbízható 
izoláló preparátumunkat, az

991SOLM
használják.

Prospektusok használati utasítással együtt díjmentesek.

Ljubljanska Komercijalna Druzba
1674

LJUBLJANA, Bleáweisova 18.

Mész, Cement, Reibsand
a legolcsóbb árban szállít

GAUSZ JÁNOS
TELEFON 25-34 NOVISAD, FUTOSKl PUT 66

Fizessen elő a Reggeli Újságra

rm ■■■■■■■■■ mai ■ ■ a mmm ■■■ mm ■■■ «um
ö A haladó gazda lapja*

i A MUNKA iÍ
■ Megjelenik hetenkint egyszer 20-24 oldalas * 
I terjedelemben.

S Előfizetési dija egész évre 80 dinár.
■

I Mutatványszámot 2
bárkinek küld a kiadóhivatal. "

m *
í Subotica, Knjaza Mihajla ul. 2. ■

. Li I ■ ■ mm 11 • mm a■ ■ > wmm ■ i ■ mm ■ ■ ■ mm

LEN KE Y IMRE ÉS FIA

GOLGOIA
TEMETKEZÉSI VÁLLAL A TA 

Noviszád, Uszpenszka ulica 12. szám
Temetések rendezését a legolcsóbbtól 
a legnagyobb igényeknek is megfele­
lően, disz és modern villanyvilágítással, 
vállalunk, exhumálást, szállítást a leg­
olcsóbb árban. Nagy raktár saját ké­
szítésű koporsókban, koszorúk és szem­
fedelekben. • Azonkívül raktáron 
tartunk bútort, vállalunk mindennemű 

asztalos munkát kedvező fizetési 
feltételek mellett.


